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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in tool damage, physical injury
and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

n WARNING for misapplication and misuse!

This machine is difficult to move in terrain with a lot of water (especially in clay soil). It is also difficult to compact soil consisting of large stones
due to insufficient compaction force. The plate compactor is mainly used for smooth surface compaction and is not effective for operations
requiring heavy compaction. Use it for surface compaction on soil with sediment, sand, beach and asphalt.

It is not recommended to use this machine for the other applications.

Engine:
- The engine is controlled by an ON/OFF switch mounted on the engine under the fuel tank.
- Engine speed is controlled by a remote throttle lever mounted on the handle of the engine.
- Engines are equipped with a low oil level warning device which will stop the engine or prevent starting when the crankcase oil level drops below a safe level.

Drive belt:
- The tension of the drive belt is adjustable. Loosen the four nuts on the screws that secure the motor to the base.
- Adjust the screws that rest on the engine crankcase to achieve the required tension.
- Ensure that the four nuts and the nuts on the screws are tightened after adjustment.

General Safety

Stay alert, watch what you are doingand use common sense when operating the power tool. Do not use the power tool if you are feeling tired or
A are under the influence of alcohel, drugs, ormedication. A moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal
injury.
Use personal protective equipment.’Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, hearing protection, non-skid
safety shoes or protective helmets, used. in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal injuries.
Dress properly. Do not wear loose clothing.or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes,
jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.
Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the,presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could
create sparks which may ignite the gases or fumes:
Prevent unintentional starting. Ensure the power switchris in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the power tool. Carrying power tools with,your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the
ON position to a power source can lead to accidents.
Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the powertool. An adjusting key or a wrench left attached to a rotating part of
the power tool may result in personal injury.
Disconnect the main plug from the power source and/or the battery-pack from the,power tool before changing accessories, making any
adjustments, or storing the power tool. Such preventive safety measures willreduce the risk of'starting the power tool accidentally.

Allow the machine and engine to cool down before any service-or maintenance. Contact with hot parts can cause serious accidents.

Shutdown

Emergency shutdown
- Move the throttle lever to the "OFF" position and also turn the off switch to the "OFF" position.

Normal shutdown

- Move the throttle lever quickly from the "ON" position to the "OFF" position and run the engine for.3 to 5 minutes at low speed.
- After the engine has cooled down, turn the off switch to the "OFF" position.
- Close the fuel cut-off valve.

Hazards

e The power tool must not be used by persons who are not familiar with its use or who have not read the instructions for use. The power tool is dangerous
when used by inexperienced persons or by persons who have not read the instructions for use.

¢ Plate compactors are heavy units and must be installed by two people with the required strength, using the lifting handles supplied with the machine,
together with the correct lifting techniques.

Mechanical Hazards

e DO NOT use the machine if all protective covers are not in place.
e Keep hands and feet away from rotating and moving parts, as contact with them will cause injury.
e Ensure that the engine power switch is in the OFF position and that the spark plug ignition cable is disconnected before removing guards or
making necessary adjustments.
e Ensure that both the machine and the operator are stable. By placing it on level ground, the machine will not tip over, slip or fall during
operation or when unattended.
DO NOT leave the machine in operation while unattended.

Ensure that the walls of the trench are stable and do not collapse due to vibration before starting compaction.

Ensure that the area to be compacted does not contain any "live" cables, gas, water or communication supplies that may be damaged by the vibration.
CAUTION when operating the unit. Exposure to vibration or repetitive work actions can be harmful to hands and arms.

DO NOT stand over the unit during operation.

DO NOT increase the adjustable motor speed without load above 3,500 rpm. Any increase may result in personal injury and damage to the machine.
DO NOT come in contact with the exhaust when the engine is hot, as serious burns may result.

Engine and machine repairs should be performed by qualified personnel.
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Fire and explosion hazard

A

Petrol is highly flammable and explosive in certain conditions.
Store gasoline only in an approved storage container.
e DO NOT refuel the engine while it is running or hot.

e DO NOT refuel the engine near sparks, open flames or people smoking.

e DO NOT overfill the fuel tank and avoid leaking petrol when refuelling. Spilled gasoline or gasoline vapor may ignite. In the event of a spill, make
sure the area is dry before starting the engine.

The fuel tank cap should be secured after refuelling.

Chemical Hazards

e DO NOT operate or refuel a petrol or diesel engine in a confined space without adequate ventilation. Carbon monoxide exhaust from internal
combustion engine units can cause death in confined spaces.

Noise Hazards

e Excessive noise can result in temporary or permanent hearing loss.
e Wear an approved hearing protection device to limit exposure to noise as required by occupational health and safety regulations.

Means of Personal Protection

e ALWAYS wear approved hearing protection when working in a confined workplace. You must wear protective goggles and a dust mask when working in a
dusty environment. Protective clothing andsprotective footwear may also be desirable when working in hot mix asphalt.

Additional Hazards

¢ Slip/trip/fall are a significant cause of serious injury or.death. Beware of uneven or slippery work surfaces.
e Use caution when working near uncovered holes or.excavations:

TECHNICAL SPECIFICATIONS NI N\

Technical data

Model BTC5108
Power Engine 9HP (6 KW)
Engine 270 cc inor changes to product design and technical

gnificantly affect the performance and safety of the
Impact depth 50cm - Th t i i i anual that you hold in your hands may also concern

Impact Force 30,5 kN
Frequency (Ipm) 4000 vem e warranty validity, all repair, inspection or
Size of plate 71x45 cm i a j ents, must only be carried out by technicians of
Weight 158 kg

j . . . equipment. Operation of the product with non-provided equipment
Includs Protective frame with Ilftmg ablllty’ ry.or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for

trolley wheel, rubber mat f non-conforming equipment.
OPERATION

¢ The machine is best suited for compacting bituminous and granular materials, e.g. granular soils, gravel and sand or mixtures of both. Compact soils, such as
silt and clay, are best compacted by the impact force generated by a vibratory soil compactor.

¢ Wherever possible, the site should be graded and normalised before compaction begins.

¢ The correct moisture content of the soil is vital for proper compaction; water acts as a lubricant and helps the soil particles slide together.

Too little moisture means insufficient compaction; too much moisture leaves water-filled voids that weaken the soil's ability to carry loads.
Use unleaded gasoline and make sure the fuel is free of contamination.
Vibratory drive provides self-propelled action. Place the handle on the opposite end of the machine from the vibrator.

Start the engine with the recoil starter.
¢ |f the engine is equipped with an on/off switch, it must first be set to the ON position before starting.
¢ For more information on starting procedures and proper operation of the engine, refer to the engine operating manual that came with the unit.

Increase the engine speed to the maximum setting using the manual throttle lever before starting compression.

¢ The machine should be controlled by grasping the handle with both hands and applying relative force to control it. Drive the machine by moving the handle
sideways to the right or left.

e ALWAYS maintain a good grip so that you do not slip and lose control when starting or operating the machine.
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Before Operation

OlL GAUGE Spring, Summer or Autumn
UPPER LEVEL — st (OIL FILLER) +120°F to +40°F SAE 30
LOWER LEVEL —
Winter +40°F to +15°F SAE 20
Below +15°F SAE 10W-30

Make sure the unit is clean before operation. Particular effort should be made on the face of the vibrating plate knob and the areas adjacent to the
engine cooling air inlet, carburetor and air filter.

Check all bolts and screws for tightness and make sure they are tight. Loose bolts and screws can cause damage to the unit.

Check the V-belt for tightness. Normal slack should be approximately 10-15 mm (1/2") when the belts are pressed hard in the middle position between
the two pulleys. If there is excessive slack, there could be a reduction in impact force or erratic vibration, causing damage to the machine.

Check the engine oil level and if the level is low, it should be topped up. Use the appropriate engine oil as recommended in the table below. Remove the
oil cap and check the level.

Make sure the ground compressor is in a horizontal position when checking. The oil level should be up to the oil cap. Every month or every 200 hours
of operation, renew the oil.

Grade of Motor oil

SRR T AT (higher than MS class)

Filling oil - fuel

A
A

e Use SAE engine oil

e When changing oil, old oil can bé drained by turning the unit over. The oil will drain easily while it is hot.
e Regular unleaded gasoline shoulde usediin the engine.

¢ When filling the fuel tank, make sureafuel filter is used.

CAUTION

Be attentive to the workplace and ventilation.
- Avoid operating the machine in an enclosed area,-tunnel.or other areas with poor ventilation, as the machine's exhaust fumes contain deadly
poisonous carbon monoxide. If the machine is used unavoidably‘in such.a place, dispose of the exhaust gases by suitable means.

Be careful with hot parts.
- Do not touch them without proper protection.

Observe the following precautions during transport.

- Tighten the fuel tank cap securely and turn off the fuel supply. Drain the petrol from the fuel tank before transporting for long distances or on rough roads.

- Be sure to stop the engine before refilling the fuel tank.

- Never refill the fuel tank while the engine is running or still'hot. Otherwise the spilled.or evaporated fuel may'catch fire from engine sparks or muffler heat.
- Wipe off spilled fuel, if any, before starting the engine. Be careful natto.spill fuel.

- Be careful with gasoline matches, straws and other flammable materials; as the exhaust port is subject to high temperatures.

STARTING

Petrol engine “1”(ON)
- Turn the switch clockwise to the "I" (ON)
position.

- Adjust the speed control lever 1/3 to 1/2
of the way to the high speed position.

<) ‘/L:l' CLOSE
of “—— "o

B——— - Openthefuel cock.
“0” (OFF) >

Close the choke
- If the engine is hot or the ambient
temperature is high, open the choke
—p halfway or keep it fully open.
If the engine is cold or the ambient
temperature is low, close the choke
completely.

- Slowly pull the starter handle until you

feel resistance. This is the "compression" Do not pull the handle all the way out and

point.

- Return the handle to its original position
and pull quickly. Do not pull the rope all

do not let go of the pulled handle, but )
slowly return it to its original position. _

~
= > After starting, be sure to warm up the h

the way out. engine for 2 to 3 minutes. This should be
- After starting the engine, let the starter done without fail, especially during the
handle return to its original position while winter season.

still holding the handle.
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OPERATION

- As the engine warms up, gradually move the choke lever to the OPEN position.

- Move the speed control lever from the Low position to the High position. When the engine speed reaches approximately 2,300-2,600 rpm, the
centrifugal clutch is engaged.

- If the engine speed increases too slowly, the clutch is likely to slip.

- Do not operate the speed control lever slowly.

Oil Alert System (optional)

- The Oil Alert system is designed to prevent engine damage caused by insufficient oil in the crankcase. Before the oil level in the crankcase falls below a safe
limit, the Oil Alert system will automatically stop the engine (the engine switch will remain in the ON position).

LAY

- If the engine stops and does not restart, check the engine oil level.

- When compacting the asphalt, it is recommended to paint the underside of the vibrating plate with motor oil. This will help prevent the
plate from sticking to the asphalt.

- When turning the vibrator off, turn the speed control lever from the HIGH position to the LOW position. Do not move the speed control
lever slowly.

TRANSPORTATION

- Stop the engine completely during transport.

- Tighten the fuel tank cap and close the fuel valve to prevent leakage.

- When transporting by car, fasten the machine securely to prevent it from moving or falling over.
- If driving for a long distance or off-road, drain the fuel from the tank.

SHUTDOWN

- To stop the engine in an emergency, turn the shutdown switch to the OFF position.

- Under normal conditions, follow the following procedure:

- Place the speed control lever in the low speed position and allow the. engine to runiat low speed for 2 or:3 minutes before stopping.
- Turn the shutdown switch to the OFF position for 2 or 3 hours or2 minutes.

- Close the fuel filler cap.

“1"” (ON)

“Q" (OFF) -

SERVICE & STORAGE

n CAUTION
- Flammable liquid: Stop the engine, do not smoke and do not allow work in the immediate area during refueling. Fire or explosion may
result from flames or sparks.
- Moving parts: stop the engine before performing service or maintenance work. Contact with moving parts can cause serious injury.
- High temperature: Allow the machine and motor to cool down before performing any service or maintenance work. Contact with hot parts
can cause serious burns.

Daily Service
- Remove mud, dirt, etc. from the unit.
- Clean the underside of the vibration plate.

- Check the air filter and clean it if necessary.
- Check all nuts, bolts and screws for tightness and retighten if necessary.

Weekly Service

Air Filter Service
- A dirty air filter element will cause difficulty starting, loss of power, engine malfunctions and will extremely reduce engine life.
- Keep the air filter clean.
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Urethane foam element

- Remove the filter and wash it with kerosene or oil. Then soak it in a mixture of 3 parts kerosene or diesel and 1 part engine oil.
- Press the element to remove the excess mixture and put it back in place.

Urethane foam dual structure

- Clean the urethane foam in the same way as described above.

- Wash the element with kerosene or oil.

- Soak it in a mixture of 3 parts kerosene or diesel and 1 part motor oil.

- Remove excess oil.

- Remove the spark plug.

- Clean and adjust the spark plug gap to 0.6-0.7 mm (0.02-0.03 in.).

- Drain the engine oil from the engine and replace with new specified oil.

n NOTE

- When the engine is new, the first oil change should be done after 20 hours of operation.
- The oil tank should be refilled before operation.

I
06-07mm i

Monthly Service

- Change the oil of the vibrator.

Storage

- When storing the compressor for long periods of time after operation:

- Thoroughly drain the fuel from the fuel line,of the fuel tank and'the carburetor.

- Pour a few drops of engine oil into the cylinderby removing the spark plug.

- Rotate the engine several times by hand so that the inside of the cylinder is covered with oil.
- Clean the outer surface of the engine with a cloth soaked in oil.

- Cover the unit and store it in a moisture-free area.

CARE & MAINTENANCE

- Check the oil level in the engine crankcase daily.

- Check the oil level of the vibrator weekly.

- Check the rubber anti-vibration brackets for wear.

- Clean the underside of the plate regularly to prevent material buildup.

SERVICE

- Change the oil in the engine crankcase regularly to minimise wear.

- Check, clean and/or replace the engine air filter regularly, especially when operating in‘a‘dusty envirenment.
- Inspect, clean and/or replace the spark plug regularly.

- Check all connections for tightness as the machine is subject to vibration.

- Check the tension of the V-belt for wear and that it is working properly.

- Adjust or replace it as required.

Check vibrator oil

- Place the compressor horizontally on a flat surface. Make sure the compressor is level when checking the oil in the vibrator.
- Check the oil level of the vibrator by removing the cap (vibrator oil gauge).

- The oil level should be up to the oil cap.

- If oil is required, replace it using SAE motor oil as recommended.

- When changing the vibrator oil, remove the drain plug and simply flip the compressor over to drain the oil.

- Note that the oil will drain more easily while it is hot. Vibrator oil plug

TROUBLESHOOTING

SYMPTOM POSSIBLE CAUSE AND CORRECTION

- Check the ON/OFF switch to make sure it is on.

- Check the fuel supply.

- Check the oil level in the crankcase, as these engines are fitted with an oil sensor
device which prevents starting and stops the engine when the oil level is low.

The engine will not start

The engine stops - Check the fuel supply.

The petrol engine has no power - Check the condition of the air filter.

Insufficient vibration - Check for slippage or missing V-belt.

The machine does not move easily - Check the underside of the plate for material buildup.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
danni all'utensile, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

A

Motore:

AVVERTENZA per I'applicazione e I'uso improprio!

Questa macchina & difficile da spostare in terreni con molta acqua (soprattutto in terreni argillosi). E inoltre difficile compattare un terreno
costituito da pietre di grandi dimensioni a causa della forza di compattazione insufficiente. Il compattatore a piastre & utilizzato principalmente
per la compattazione di superfici lisce e non e efficace per operazioni che richiedono una compattazione pesante. Utilizzatelo per la
compattazione superficiale di terreni con sedimenti, sabbia, spiagge e asfalto.

Non é consigliabile utilizzare questa macchina per altre applicazioni.

- Il motore & controllato da un interruttore ON/OFF montato sul motore sotto il serbatoio del carburante.

- La velocita del motore é controllata da una leva di accelerazione remota montata sull'impugnatura del motore.

- I motori sono dotati di un dispositivo di segnalazione di basso livello dell'olio che arresta il motore o ne impedisce I'avviamento quando il livello dell'olio del
carter scende al di sotto di un livello di sicurezza.

Cinghia di trasmissione:

- La tensione della cinghia di trasmissione & regolabile. Allentare i quattro dadi delle viti che fissano il motore alla base.
- Regolare le viti che poggiano sul basamento del motore per ottenere la tensione richiesta.
- Assicurarsi che i quattro dadi e i dadi dellewiti siano serrati.dopo la regolazione.

Sicurezza generale

A

¢ Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si'fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso
di stanchezza o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile pud causare gravi
lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempré unaiprotezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere
antipolvere, protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivelo o caschi diprotezione, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno il rischio di
lesioni personali.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenered capelli, gliiindumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti
larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti inimovimento.
e Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi_ o fumi inflammabili, gas o polveri. Gli utensili
elettrici potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare.i-gas o i fumi.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'intérruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. ihtrasporto diutensili eléttrici conil dito sull'interruttore di alimentazione o il
collegamento di utensili elettrici con l'interruttore in posizione ON-a una fonte di.alimentazione possono‘causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave diregolazione o una chiave lasciata attaccata
a una parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare
regolazioni o riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il.rischio'di.avviamento accidentale dell'elettroutensile.

Lasciare raffreddare la macchina e il motore prima di qualsiasi intervento di assistenza. o manutenzione. Il contatto con le parti calde
puo causare gravi incidenti.

Spegnimento

Arresto di emergenza

- Portare la leva dell'acceleratore in posizione "OFF" e anche l'interruttore di spegnimento in

posizione "OFF". Spegnimento normale

- Spostare rapidamente la leva dell'acceleratore dalla posizione "ON" alla posizione "OFF" e far girare il motore per 3-5 minuti a bassa velocita.
- Dopo che il motore si e raffreddato, portare I'interruttore di spegnimento in posizione "OFF".
- Chiudere la valvola di intercettazione del carburante.

Pericoli

o |'elettroutensile non deve essere utilizzato da persone che non hanno familiarita con il suo uso o che non hanno letto le istruzioni per I'uso.
L'elettroutensile & pericoloso se utilizzato da persone inesperte o da persone che non hanno letto le istruzioni per I'uso.

¢ | compattatori a piastre sono unita pesanti e devono essere installati da due persone con la forza necessaria, utilizzando le maniglie di sollevamento
fornite con la macchinae le tecniche di sollevamento corrette.
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Rischi meccanici

¢ NON utilizzare la macchina se tutte le coperture protettive non sono al loro posto.
A e Tenere mani e piedi lontani dalle parti rotanti e in movimento, poiché il contatto con esse puo causare lesioni.

o Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione del motore sia in posizione OFF e che il cavo di accensione della candela sia scollegato prima di
rimuovere le protezioni o effettuare le regolazioni necessarie.

e Assicurarsi che sia la macchina che I'operatore siano stabili. Posizionandola su un terreno pianeggiante, la macchina non si rovescia, non scivola
e non cade durante il funzionamento o quando e incustodita.

* NON lasciare la macchina in funzione senza sorveglianza.

e Prima di iniziare la compattazione, accertarsi che le pareti della trincea siano stabili e non crollino a causa delle vibrazioni.

e Assicurarsi che I'area da compattare non contenga cavi "sotto tensione", forniture di gas, acqua o comunicazioni che potrebbero essere
danneggiate dalle vibrazioni.

e ATTENZIONE durante il funzionamento dell'unita. L'esposizione a vibrazioni o ad azioni di lavoro ripetitive puo essere dannosa per le mani e le
braccia.

¢ NON stare in piedi sopra I'unita durante il funzionamento.

¢ NON aumentare la velocita del motore regolabile senza carico oltre i 3.500 giri/min. Qualsiasi aumento puo provocare lesioni personali e danni
alla macchina.

¢ NON entrare in contatto con i gas di scarico quando il motore é caldo, per evitare gravi ustioni.

e Le riparazioni del motore e della macchina devono essere eseguite da personale qualificato.

Pericolo di incendio e di esplosione

¢ La benzina e altamente inflammabile ed esplosiva in determinate condizioni.
A Conservare la benzina solo in un contenitore approvato.

* NON fare rifornimento di carburante quando'il motore & in funzione o é caldo.

¢ NON rifornire il motore in prossimita di scintille;fiammeilibere o persone che fumano.

¢ NON riempire eccessivamente il serbatoio del carburante ed,evitare perdite di benzina durante il rifornimento. La benzina o i vapori di benzina

versati possono incendiarsi. In caso di fuoriuscita, accertarsi che l'area sia asciutta prima di avviare il motore.

Il tappo del serbatoio del carburante deve essere fissato dopo il rifernimento.

Pericoli chimici

A

Rischi legati al rumore

A

Meazzi di protezione personale

* NON far funzionare o rifornire un motore a benzina o dieselin uno spazierristretto senza un'adeguata ventilazione. | gas di scarico del
monossido di carbonio dei motori a combustione interna possono causare la morte in‘spazi ristretti.

¢ |l rumore eccessivo puo causare la perdita temporanea o permanente dell'udito.
¢ Indossare un dispositivo di protezione dell'udito approvato per limitare I'esposizione al rumore, ceme'richiesto dalle normative sulla salute e la
sicurezza sul lavoro.

« Indossare SEMPRE una protezione per |'udito approvata quando si lavora in un ambiente confinato. E hecessariodndossare occhiali protettivi e una
maschera antipolvere quando si lavora in un ambiente polveroso. Quando si lavora nell'asfalto per conglomerati bituminosi, & opportuno indossare
indumenti e calzature protettive.

Pericoli aggiuntivi

A

¢ Gli scivolamenti e le cadute sono una causa importante di lesioni gravi o di morte. Attenzione alle superfici di lavoro irregolari o scivolose.
* Prestare attenzione quando si lavora in prossimita di buche o scavi non coperti.

SPECIFICHE TECNICHE

Dati tecnici

Modello BTC5108

Motore di potenza 9HP (6 KW)

Motore 270 cc

o * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto

Profondita d impatto 50cm senza preawviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza
dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche

Forza d'urto 30,5 kN ) ; ) ) ) o o )
altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel

Frequenza (ipm) 4000 vpm prodotto appena acquistato.

Dimensioni della piastra 71x45 cm * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

Peso 158 kg lusi da tecnici del servizio di assi izzato dal prod

Include Telalo di protezione con capacita * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non

di soIIe.varrjento, ruota del carreIIo, in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non
tappetino in gomma sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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FUNZIONAMENTO

e La macchina é ideale per la compattazione di materiali bituminosi e granulari, ad esempio terreni granulari, ghiaia e sabbia o miscele di entrambi. | terreni
compatti, come limo e argilla, sono compattati al meglio dalla forza d'urto generata da un compattatore vibrante.

Ove possibile, il sito deve essere livellato e normalizzato prima di iniziare la compattazione.

Il corretto contenuto di umidita del terreno & fondamentale per una corretta compattazione; I'acqua agisce come lubrificante e aiuta le particelle del
terreno a scivolare insieme.

* Troppa poca umidita significa una compattazione insufficiente; troppa umidita lascia vuoti pieni d'acqua che indeboliscono la capacita del terreno di
sostenere i carichi.

Utilizzare benzina senza piombo e assicurarsi che il carburante non sia contaminato.

L'azionamento vibrante garantisce un'azione semovente. Posizionare I'impugnatura all'estremita opposta della macchina rispetto al vibratore.
Avviare il motore con I'autoavvolgente.

¢ Se il motore & dotato di un interruttore di accensione/spegnimento, & necessario portarlo in posizione ON prima dell'avviamento.

e Per ulteriori informazioni sulle procedure di avviamento e sul corretto funzionamento del motore, consultare il manuale operativo del motore fornito con
I'unita.

¢ Prima di avviare la compressione, aumentare il regime del motore al massimo utilizzando la leva dell'acceleratore manuale.

¢ La macchina deve essere controllata afferrando l'impugnatura con entrambe le mani e applicando una forza relativa per controllarla. Per azionare la
macchina, spostare I'impugnatura lateralmente verso destra o verso sinistra.

¢ Mantenere SEMPRE una buona presa per evitare di scivolare e perdere il controllo durante I'avviamento o il funzionamento della macchina.

Prima del funzionamento

e Assicurarsi che |'unita sia pulita prima del funzionamento. Particolare attenzione deve essere rivolta alla superficie della manopola della piastra vibrante e
alle aree adiacenti all'ingresso dell'aria di faffreddamento del'motore, al carburatore e al filtro dell'aria.

Controllare che tutti i bulloni e le viti siano ben'saldi. Bulloni e vitiiallentati possono danneggiare I'unita.

Controllare la tenuta della cinghia trapezoidale.L'allentamento.normale dovrebbe essere di circa 10-15 mm (1/2") quando le cinghie sono premute con
forza nella posizione centrale tra le due pulegge. Inicaso di allentamento,eccessivo, si potrebbe verificare una riduzione della forza d'urto o vibrazioni
irregolari, con conseguenti danni alla macchina.

Controllare il livello dell'olio motore e, se & basso, rabbocearlo. Utilizzarel'olio‘motore appropriato come raccomandato nella tabella sottostante.
Rimuovere il tappo dell'olio e controllare il livello.

e Durante il controllo, accertarsi che il compressore a terra sia in posizione orizzontale. Il livello dell'olio deve arrivare fino al tappo. Ogni mese o ogni 200
ore di funzionamento, rinnovare I'olio.

Grado dell'olio motore

Stagione Temperatura (superiore alla classe MS)

INDICATOR i
e Primavera, estate o SAE.30

SUPERIORE ~ LIVELLO autunno Da +120°F a +40°F
LVELLO DELL'OLIO
RIEMPIME o B
INFERIORE #\lTO Inverno da +40°F a +15°F SAE 20
s DELL'OLIO)
Al di sotto di +15 °F SAE 10W-30

Riempimento olio - carburante

e Utilizzare olio motore SAE

A e Quando si cambia I'olio, I'olio vecchio puo essere scaricato capovolgendo I'unita. L'olio si scarica facilmente quando € caldo.
¢ Nel motore deve essere utilizzata benzina normale senza piombo.
* Quando si riempie il serbatoio del carburante, assicurarsi di utilizzare un filtro del carburante.

n ATTENZIONE

Prestare attenzione al luogo di lavoro e alla ventilazione.
- Evitare di utilizzare la macchina in ambienti chiusi, gallerie o altre aree con scarsa ventilazione, poiché i fumi di scarico della macchina
contengono monossido di carbonio velenoso e letale. Se la macchina viene utilizzata inevitabilmente in un luogo del genere, smaltire i gas di
scarico con mezzi adeguati.

Fare attenzione alle parti calde.
- Non toccateli senza una protezione adeguata.

Osservare le seguenti precauzioni durante il trasporto.

- Serrare saldamente il tappo del serbatoio e chiudere I'alimentazione. Scaricare la benzina dal serbatoio prima di trasportare il veicolo per lunghi tratti o su
strade accidentate.

- Assicurarsi di spegnere il motore prima di riempire il serbatoio del carburante.

- Non riempire mai il serbatoio del carburante quando il motore € in funzione o ancora caldo. In caso contrario, il carburante versato o evaporato
potrebbe prendere fuoco a causa delle scintille del motore o del calore piu intenso.

- Pulire il carburante eventualmente versato prima di awviare il motore. Fare attenzione a non versare il carburante.
- Fare attenzione a fiammiferi di benzina, cannucce e altri materiali infiammabili, poiché la porta di scarico & soggetta a temperature elevate.
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INIZIO

Motore a benzina
- Ruotare l'interruttore in senso orario
sulla posizione "I" (ON).

- Regolare la leva di controllo della
velocita da 1/3 a1/2 in posizione di
alta velocita.

-Tirare lentamente la maniglia di
avviamento fino a quando si avverte una
resistenza. Questo & il punto di
"compressione".

B———p - Aprire il rubinetto del carburante.

Chiudere lo strozzatore
- Se il motore & caldo o la
temperatura ambiente ¢ elevata,
aprire lo starter a meta o tenerlo
completamente aperto.
Se il motore é freddo o Ila

temperatura ambiente & bassa,
chiudere completamente lo starter.

Non tirare la maniglia fino in fondo e non
lasciare la maniglia tirata, ma riportarla

- Riportare la maniglia nella posizione
originale e tirare rapidamente. Non tirare
la corda finoin fondo.

lentamente nella posizione originale. — “E"’R

. . . '
Dopo I'avviamento, assicurarsi di riscaldare h
il

motore per 2 o 3 minuti. Questa

operazione deve essere eseguita sempre,

. .
- Dopo l'avviamento del motore, lasciare soprattutto durante la stagione invernale.

che la maniglia di avviamento ritorni
nella sua posizione originale,
sempretenendo la maniglia.

FUNZIONAMENTO

- Quando il motore si riscalda, spostare gradualmente la leva dello starterin posizione OPEN.

- Spostare la leva di controllo della velocita dalla posizione Bassa alla posizione Alta. Quando il regime del motore raggiunge circa 2.300-2.600 giri/min, la
frizione centrifuga si innesta.

- Se il regime del motore aumenta troppo lentamente, & probabile che la‘frizione slitti.

- Non azionare lentamente la leva di controllo della velocita.

Sistema di allarme olio (opzionale)

- Il sistema di allarme olio & progettato per prevenire danni al motore causati da unaguantita insufficiente di©lio nel carter. Prima che il livello dell'olio nel
carter scenda al di sotto di un limite di sicurezza, il sistema di allarme olio arresta automaticamente'il motore (l'interruttore del motore rimane in
posizione ON).

n NOTA

- Se il motore si ferma e non si riavvia, controllare il livello dell'olio motore.

- Quando si compatta I'asfalto, si consiglia di verniciare la parte inferiore della piastra vibrante con olio per motori. In questo modo si evita
che la piastra si attacchi all'asfalto.

- Quando si spegne il vibratore, ruotare la leva di controllo della velocita dalla posizione ALTA alla posizione BASSA. Non spostare lentamente
la leva di controllo della velocita.

TRASPORTI

- Arrestare completamente il motore durante il trasporto.

- Serrare il tappo del serbatoio e chiudere la valvola del carburante per evitare perdite.

- In caso di trasporto in auto, fissare saldamente la macchina per evitare che si sposti o cada.
- Se si guida per lunghi tratti o fuori strada, scaricare il carburante dal serbatoio.
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SPEGNIMENTO

- Per arrestare il motore in caso di emergenza, portare l'interruttore di arresto in posizione OFF.
- In condizioni normali, seguire la seguente procedura:

- Posizionare la leva di controllo della velocita in posizione di bassa velocita e lasciare che il motore funzioni a bassa velocita per 2 o 3 minuti prima di
fermarsi.

- Portare l'interruttore di spegnimento in posizione OFF per 2 o 3 ore o 2 minuti.
- Chiudere il tappo del serbatoio.

“1"” (ON)

“Q" (OFF) -

SERVIZIO E STOCCAGGIO

n ATTENZIONE

- Liquido inflammabile: arrestare il motore, non fumare e non lavorare nelle immediate vicinanze durante il rifornimento. Le fiamme o le
scintille possono provocare incendi.0 esplosioni.

- Parti in movimento: arrestare ilimotore prima di eseguire interventi di assistenza o manutenzione. Il contatto con le parti in movimento puo
causare gravi lesioni.

- Temperatura elevata: Lasciare raffreddarea macchina e il motore prima di eseguire qualsiasi intervento di assistenza o manutenzione. Il
contatto con le parti calde puo causare,gravi ustioni.

Servizio giornaliero

- Rimuovere fango, sporcizia, ecc. dall'unita.

- Pulire la parte inferiore della piastra vibrante.

- Controllare il filtro dell'aria e pulirlo se necessario.

- Controllare il serraggio di tutti i dadi, i bulloni e le viti e, se necessario, serrarli nuovamente.

Servizio settimanale

Servizio filtri dell'aria {S\%\

- Un elemento del filtro dell'aria sporco provoca difficolta di avviamento, perdita di potenza, malfunzionamenti del motore e &
ne riduce drasticamente la durata.

- Mantenere pulito il filtro dell'aria. f
Schiuma uretanica
=

Elemento in schiuma di uretano

Elemento

- Rimuovere il filtro e lavarlo con cherosene o olio. Quindi immergerlo in una misceladi 3 parti di cherosene o'gasolioe 1 parte
di olio motore.

- Premere |'elemento per rimuovere la miscela in eccesso e rimetterlo in posizione.

Struttura doppia in schiuma di uretano

- Pulire la schiuma di uretano come descritto sopra.

- Lavare |'elemento con cherosene o olio.

- Immergerlo in una miscela di 3 parti di cherosene o gasolio e 1 parte di olio motore.
- Rimuovere I'olio in eccesso.

- Rimuovere la candela.

- Pulire e regolare la distanza tra le candele a 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 pollici). [
- Scaricare |'olio motore dal motore e sostituirlo con olio nuovo specificato. (0.02-0.03 in)

n NOTA

- Quando il motore & nuovo, il primo cambio dell'olio deve essere effettuato dopo 20 ore di funzionamento.
- Il serbatoio dell'olio deve essere riempito prima del funzionamento.

Servizio mensile

- Cambiare I'olio del vibratore.

Immagazzinamento

- Quando si ripone il compressore per lunghi periodi di tempo dopo il funzionamento:

- Scaricare accuratamente il carburante dalla tubazione del serbatoio e dal carburatore.

- Versare alcune gocce di olio motore nel cilindro togliendo la candela.

- Ruotare il motore pil volte a mano in modo che l'interno del cilindro sia ricoperto di olio.

- Pulire la superficie esterna del motore con un panno imbevuto di olio.
- Coprire I'unita e conservarla in un luogo privo di umidita.
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CURA E MANUTENZIONE

- Controllare quotidianamente il livello dell'olio nel carter del motore.

- Controllare settimanalmente il livello dell'olio del vibratore.

- Controllare l'usura delle staffe antivibranti in gomma.

- Pulire regolarmente la parte inferiore della piastra per evitare I'accumulo di materiale.

SERVIZIO

- Sostituire regolarmente I'olio nel carter del motore per ridurre al minimo I'usura.

- Controllare, pulire e/o sostituire regolarmente il filtro dell'aria del motore, soprattutto quando si opera in un ambiente polveroso.
- Ispezionare, pulire e/o sostituire regolarmente la candela.

- Controllare la tenuta di tutti i collegamenti, poiché la macchina é soggetta a vibrazioni.

- Controllare che la cinghia trapezoidale non sia usurata e che funzioni correttamente.

- Regolarla o sostituirla secondo le necessita.

Controllare I'olio del vibratore

- Posizionare il compressore in orizzontale su una superficie piana. Assicurarsi che il compressore sia in piano quando si controlla I'olio nel
vibratore.

- Controllare il livello dell'olio del vibratore rimuovendo il tappo (indicatore dell'olio del vibratore).

- Il livello dell'olio deve arrivare fino al tappo dell'olio.

- Se I'olio e necessario, sostituirlo utilizzande olioper motori SAE come raccomandato.

- Quando si sostituisce I'olio del vibratore, rimuovereiil tappo discarico e capovolgere semplicemente
il compressore per scaricare l'olio.

- Si noti che I'olio si drena pit facilmente quande. e caldo.

Tappo dell'olio del vibratore

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

SINTOMO POSSIBILE CAUSA E CORREZIONE

- Verificare che l'interruttore,\ON/OFF sia acceso.

. . - Controllare I'alimentazione delicarburante.

Il motore non si avvia . L ! ) . .

- Controllare il livello dell'olio nel carterypoiché questi moetori'sono dotati di un
sensore d e | | 'olio che impedisce I'avviamento e arresta il'motore quando il

livello dell'olio & basso.

Il motore si ferma - Controllare I'alimentazione del carburante.

Il motore a benzina non ha potenza - Controllare le condizioni del filtro dell'aria.

Vibrazioni insufficienti - Controllare che non vi siano slittamenti '@ mancanze della cinghia trapezoidale.

La macchina non si muove facilmente - Controllare che la parte inferiore della piastra non presenti accumuli di
materiale.
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OAHTIEZ AZDAAEIAZ

Mpoocoxn: AlaPACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TIPLV XPNOLUOTOLNOETE TO Epyaleio. H 1n TPNON TWV MPOELSOMOLCEWV KAl TWV 08NyLWV
unopei va 06nyfnoeL o BAAPN tou gpyaleiov, TpaupaTiopnd i va mpokaAéoel UAKE Tnutd. DUAAGSTe To eyXelpibio oe aodaAég HEPog yLa
HeANovTIk avadopd.

n MNPOEIAONOIHZH ywa eaparpévn ebpapupoyn ko katdxpnon!

AUTO TO punxavnua kweitat Suokoha oe €8adog pe oAU vepod (elbikd oe apyl\wdeg édacdog). Eival emiong SUokoAo va cupmiécel €5adog mou
artoteAeital amod peydAeg mETPeC, AOyw avemapkoUs SUvapng ouprtieons. O CUUMLESTAG TAAKAG XPNOLUOTIOLELTAL KUPLWG yLa TNV OMaAr cuurieon
™G emudpdvelag kat Sev ival amoTEAEGUATIKOG VLA EPYACIEG TTIOU OILTOUV BapLd GUUTTEST. XPNOLLOTIOLOTE TOV VLA T CUMTTESN TNG EMLAVELOG
oe €6adog pe Wnuata, appo, mapaiia kat dodoAto.

Agv ouvLoTATAL N XPrON OUTOU TOU UNXAVAMATOC yLa TG GAAEG EPapPHOYEC.

Kwntripag:
- To potép eléyyetal and evav Stakortn ON/OFF rou sival tonoBetnpévog 0To HoTEP KATw amo Tt Se€apevn Kauaipou.
- H taxUtnta Tou Kwntripa eAEyXETOL Ao £vav amopaKpUOUEVO HOXAO ykalloU Tou eivatl tornoBetnpévog otn Aafr Tou pnxavhiuatog.
- OLKWVNTAPEG Elval EEOTALOEVOL UE LA CUOKEUT EL60TIONONG XAUNARG 0TABUNG AadLou n omola Ba oTapatrhoeL Tov Kwntrpa i Ba epnodioet tnv ekkivnon
otav n otddun Aadlov tou otpodaroBAEAaoU TTECEL KATW Ao £va acdaAEg eminedo.

Ipdvtag: kivhong:
- H tdvuon tou wavta kivnong eivat puBpilopevn. Xahapwote ta téooepa nafpadia otig BiSeg mou OTEPEWVOUV TOV KWNTHpa otnv Bdon.
- PuBpiote tig Bideg mou akoupmolv otov aTPodAAOBAAALO,TOU KIVNTHAPA VLA VOl ETILTUXETE TNV AIMALTOUEVN TAVUON.
- BeBawwBeite 6Tl ta Té0oepa maLuddLa Kat Ta o asLa Twv BLowv eival oplypéva LeTd tnv puBuLon..

Fevikég odnyieg aodaleiag

¢ No €(0TE TAVTOTE TIPOCEKTLKOL, VoL SIVETE POOOXN OTNV EPYOCLQ TIOU EKTEAEITE KOL V. XELPIL{EDCTE TO pNXAvNpa pe ouveon. Mn xpnolpomnoleite

A TO NAEKTPIKO epyaleio av viwBeTe KOTwaon N av PPLloKedTE UG THVIEMPELA OAKOOA 1) GAAWY OUCLWV. MLa OTypN arpooegiog KOTd Tov XELPLoUO
ToU NAeKTPLKOU gpyadeiou pmopel va 0dnyrnoeL 6 GOBAPOTPOU LATLONO.

e Qopdte KATAAANAO €§OTALOMO QTOMIKNG TipooTaotiag. EmAEETeTov KaT@GAANAO €§OMALONO TipooTaciag, yio MOPASEYIA ULa LAOKA OKOVNG,
QVTLOALOBNTIKEG UOTEG aodaleiag, KpAVOG TPOCTACIOG, MTPOOGTATEVTIKA AKORG, AVAAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAEio KaL TN XPron Tou, £T0L WOTE
va LELwBEl o kKivbuvog TpaupaTiopoU.

NtubBeite pe ta katdAAnAa evdupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr edappoyn f koouiuata. Kpatriote ta paAALd, to pouxa KoL Ta XEpLa 60G O

aodaln andotacn ano ta KWoupeva e§aptipata.

* Mnv gpydleoTe Le TO NAEKTPLKO EPYOAELO OE XWPOUG OTOU UTIAPXEL KivouVog EKPNENG, 0TOLOTIOL0 UTIAPXOLV EVPAEKTA LYPQ, aEPLa 1] oKOVN. Ta
NAEKTPLKA EpyaAeia evEEXETAL VA SNLLOUPYACOUV OTILVON PEGOL.OTIOI0L ITOPOUV VAL VA DAEEOUY THLOKOVN 1) TOL AEPLAL.

o AdPete pétpa yla va amodUyeTe TV akolola ekkivnon. BEBaiwbeite OtL TO' KOumL evepyoitoinong tou,epyaleiou Bpioketatl otn Béon OFF mpv
ouvbéoete to BUopa tou kKahwbdiou otnv mpila, Ly TOMOBETH OLETE TG WTaTaPiegoTo EpYaAeio;, Kol TP TO'HETADEPETE KaL TO KOUBaAAoeTE. Mnv
petabépeTe T0 NAEKTPLKO epyaleio e To SAKTUAS oG va akouumdeL Tov.btakomntn ON/OFFkal unv cuvSEeTe To epyaleio e TNV TNy PEUULATOG
av o SLakomtng Bpiloketat otn Bon ON.

o Adaipeite amod ta nAekTpika epyaleia Tuxov epyadeia pUBuLoNG mplv BEoeTe To NAeKkTpLKO.EpYaleio oedettoupyia. Eva epyadeio puBuLong mou
Bploketal ouvdebepevo 0’ €va KWVOUUEVO TR0 UITOPEL va 08NYNOEL OE TPAUUATIONE.

¢ Anoocuvdéote o BUopa tou kaAwdiou amd thv mpila kat/n adalpEote v pnatapio npw npoPeite os epyacieg ouvtipnong i avikatdotaong
efaptnpatog tou epyaleiou f dtav npokeLtal va GuAdete To epyaleio. AuTa Ta HETRATIPOANYNG LELWVOULV TOV KivEUVO TNG akoUoLag EKKiVong
TOUu NAeKTPLKOU gpyaleiou.

¢ ADNOTE TO UNXAVN LA KAL TOV KWVNTHAPA VA KPUWOOULV TIpV amod KABe a€pPLg fi ouvtripnon. H emadn pe kautd eaptripata Pnopei va mpokaéoet
coBapd atuxiuata.

Teppatiopog Asttoupyiag

Eneiyouoa Siakomn Aettoupyiag
- Metakwnote tov poxAd tou ykadlou otn Béon "OFF" kat yupiote eniong tov Slakdmen anevepyonoinong otn 6éon "OFF".
Kavovikr Stakorr Aettoupyiag

- METOKWAOTE ypriyopa Tov HOXAO Tou yKadloU arto tn Béon "ON" otn B€on "OFF" kat B€ote tov Kivntrpa o€ Asttoupyia yia 3 £wg 5 Aemtd og xapnAn taxutnta.
- AdoU KpUWOEL 0 Kvntrpag, yupiote to Slakomtn ofnoipatog otn 6éon "OFF".
- KAeiote tn BaABida Slakormrg kauaipou.

Kivéuvol

® Agv MPETIEL VAL ETUTPETIETAL N XPAON TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou o€ dtopa ou Sev £xouv eE0KOLWOEL e TNV Xprion Tou 1 Ttou Sev €xouv SLaBAceL TIg 0dnyieg
XPong tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival EMLKIVEUVO OTAV XPNOLLOTIOLETAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 Ao ATopa ou Sev €xouv StaBacel TG odnyieg xpriong tou.

¢ OL ouprieotég edddoug eival Baplég povadeg kat mpénel va tonobetolvtat and §U0 ATOHA WE TNV AMAUTOUUEVN SUvaun, XPNOLLOTIOLWVTAS TIG AaBEG
avUPwong mou TAPEXOVTAL 0TO KNXAVNUA, Lall E TIG OWOTEG TEXVLKEG avUwaonG.
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Mnxavwoi KivSuvol

* Kpatriote ta x€pLol Ko ToL tOSLOL LKL oo T TTEPLOTPEDOPEVA KAl KWVOULEVOL EPN, KaBWG av £pBouv oe emadr pe auTtd Bol TIPOKAAEGOUV TPOUUATIOWO.

n ® MHN xpnoLpomoLete TO PNXAvnpa edv SV elval TOMOBETNHEVA OAX TA T(POOTATEUTIKA KOAU LULOTAL.

o BeBalwBeite 0tL 0 Slakomtng Aettoupyiag tou kvntrpa Bpioketat otn B€on OFF kat 6Tt To kKaAwsLo avadAeéng tou punouli eivatl anocuvdedepévo
TPV ApALPECETE TA TIPOOTATEUTIKA I} KAVETE TIG amapaitnteg pubuioeLc.

e Befoawwbeite OtL 1600 TO pNXAvnpa 0O KAl O XEWPLOTAG elval otabepol. TomoBetwvtag 1o ot eninedo €6adog, 1o unxdvnua dev Ba
avanodoyupicel, 6ev Ba yAlotprioet kot Sev Ba méoeL katd Tn Aettoupyia tou ) otav Sev emtnpeital.

o MHN adrvete to unxavnpa o Aettoupyia evw Sev emtnpeital.

o Dpovrtilete £T0L WOTE Ta TOYKWHATA TNG TAdPOU va elval otabepd Kal va Unv Katappéouv Adyw g 56vnong, mpLv EEKWVAOETE TNV GUUTTiEDH.

e BefoawwBeite otL n meploxn mpog ouprieon dev mepléxel "nhektpoddpa” KoAwSLa, TAPOXEG aEPiOU, VEPOU 1 ETKOWWVLWV TIOU MITOPEL va
kataotpadouv and tnv dévnon.

e MPOXZOXH katd tn Aettoupyia tng povadag. H ékBeon og kpadaopoug f emavaapBavOpEVEG EVEPYELEG Epyaciag pmopel va eival emBAaBng yla
T XEPLOL KOLL TOUG Bpaioveg.

® MHN OTEKEOTE TTAVW QIO TN HLOVASA KATA T AELToupyia Tng.

® MHN auédvete tn puBUIZOEVN TAXVUTATA TOU KNTApA Xwpic doptio mdvw amnd 3.500 otpodéc/Aento.

o Omnoladnmote algnon Unopel va EXEL WG ATTOTEAECLO TIPOCWTTLKO TPAUHATIOUO KoL {NLAL OTO pNXAVN L.

e MHN épxeote o€ emadn e v €€ATLON OTaV 0 KvNTHPAG gival Kautog, kKabwg uropei va pokAnBolv cofapd eykalpata.
o OL EMLOKEVEG TOU KWVNTAPO KOL TOU UNXAVALATOG Bat TTPEMEL va eKTEAOUVTAL OO EEELBLKEVEVO TIPOOWTILKO.

Kivéuvog pwtidg Ko €kpnéng

¢ H Beviivn eival e§atpeTikd eVPAEKTN Kot EKPNKTLKH OE OPLOUEVEG CUVOKEG.
A * AnoBnkevete TV Bevlivn povo oe gykekpLuevo Soxeilo amobrikeuonc.
e MHN avedoSLalete Tov KVNTHPA eV QTOG BplokeTal o Aettoupyia ) lvat {eoTtdg.
® MHN avedoSLalete TOV KLVNTAPA.KOVTA O€ OTILVONPEC, avolxtri Aoy fi dtopa tou Karmvi{ouv.
e MHN yepilete unepBoAka to pelepBoudp Kauoipou Kat anoduyete tn Stappor Beviivng katd tov avepodiaopd. H xupévn Beviivn ) ot atpol
Bevlivng pmopei va avadAeyouv. e mepimtwan SlapponcBepalwbeite OtL n epLOXr £XEL OTEYVWOEL TTPLV atd THV eKKivnon Tou KwNnThipa.
¢ H tdmna tou pelepBoudp kauaipou Ba mpsmnel va eivat achalopévn HeTA Tov avepodLaoud.

Xnuwoi Kivéuvol

MH Aettoupyeite i avepodidiete BevivokvnTpa MIETPEAALOKIVNTHPO OE TIEPLOPLOUEVO XWPO XWPLG EMOPKN £§aEPLONO.
Ta kavoaépla LovoelSiou Tou AvBpaka oo LOVASES e KVNTH PO ECWTEPLKAG KAUONG UITopoUV va ipokaAéoouv BAvato o€ KAELGTOUG XWPOUG,.

Kivéuvor @opUBouv

o DopATE EYKEKPLUEVN CUOKEUH TIPOCTAGLAG TNG AKONG VLA VO TIEPLOPLOETE TNV £kBECN o€ BAPUBO, OTIWG atAULTEITAL OO TOUG KAVOVLGHOUG YL TNV

n e O umnepPoAkdg BopuPog propel va 0dnyrRoeL o€ TPoowPLVN 1) HOVLKA AWAELQLTNG AKONG.

uyeia kat tnv aodalela otnv epyacia.

Méoa Atoukng Mpootaoiag

e Qopdte MANTA eyKeKpPLUEVN TIPOOTOCLA AKOAG OTAV EPYALECTE O TEPLOPLOUEVO XWPO £pyaciag. Mpémer va GopATs MPOOTATEUTIKA YUOALA KAl HAOKO
oKOVNG Otav epyaleote o€ MePLBAANOV pe OKOVN. O TPOCTATEVUTIKOG POUXLOUOGKAL Tt TIPOCTATEVUTIKA UTIOS Lato, propet emtiong va eivat emBupntad étav
epyaleote o dodpalto Beppov piypatog.

NpdoBetol Kivsuvol

emudAveleg epyaociag.

n ¢ To yAloTpnua/mapandtnio/mtwon amoteAoUv GnUaVTIKY attia coBapol tpavuatiopol fi Bavdatou. Mpooéfte TI¢ avwUaAeg 1} oAloBnpEg

¢ Na eiote mpooekTKol OTav EpYAIECTE KOVTA 0€ AKAAUTITOUG AAKKOUG 1] EKOKADEG.

TEXNIKEZ NMPOAIATPAQEZ

TEXVIKAL XOPOKTNPLOTLKA

Movtélo BTC5108

IntmoSuvaun Kwntipa 9HP (6 KW)

KuBlopog Kwntripa 270 cc

BdBog Zuumisong 50 cm

AOvaun kpolong 30,5 kN

Kpouoelg (ipm) 4000 vpm

ALOOTAOELG TIEAATOG 71x45 cm

Bdpog 158 kg

NepapBavel Mpootateutikd mAaiolo pe Suvatdtnta

avUPwong, KT TPOXWY, GLALKOVOUXO TEAQ

14

* O Katookeuaotrg Slotnpel To Sikaiwpa va mpaypatonotoeL Seutepelouceg dAAAYEG 0TO GXESLAOHO
TOU TIPOIOVTOG KA OTA TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA XWpLg Ttponyolpevn eldomoinon, eKTOg eav oL aAAayég
QUTEG EMNPEATOUV ONUAVTIKA TNV artdSoon Kot Aertoupyio aohdlelag twv mpoidviwy. Ta efaptripata
Tou Teplypadovtal / amewkovifovral ot oeAibeg Ttou eyxelpldiov TOU KPATATE OTA XEPLO GAG
evdéxetan va apopolv Kol o GANA HOVTEA TNG OELPAG TIPOIOVTIWY TOU KOTOOKEUQAOTH, HE TIAPOHOLA
XAPOKTNPLOTIKA, Kat EVEEXETAL va LNV TIEPAABAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU HOALG QTTOKTH OOTE.

*Ta va Stoopaliotel n achdela kat n aglomiotio Tou IPoidvtog Kabwe Kat n Loxug tng eyyunong OAeg ot
epyaoieg embLOpBwong, EAéyXou, EMLOKEUNG ) AVTLKATAOTAONG CUUIEPAAUBAVOLEVNG TNG CUVTAPNONG
KO TWV ELSIKWV puBpicewv, PEMeL va eKTEAOUVTAL LOVO QO TEXVIKOUG TOU E§0UCLOSOTNUEVOU TUAMATOS
Service TOU KATAOKELAOTH.

* XPNOLUOTOLE(TE TIAVTA TO TPOIOV ME TOV TPEXOUEVO €EOTALOMO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe
un-ripoPAentopevo e€omAlopd evdéxetal va mipokaléoel BAGBN N akopa Kot coBapd TPAUMATIONO 1
Bdvato. O KATAOKEVOOTAG KoL 0 £LoOywYENG oudepia euBuvn dépet ya Tpavpatiopols kat BAGBEG tou
T(POKUTITOLV OO TNV XPrion N TiPoBAentOpeVou eEOTAALOUOD.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



NEITOYPIIA

To unxdvnua sivat KataAAnAGTEPO yLat TN CUUTTESN 0OPAATIKWY KAl KOKKWEWY UALKWY, TLX. KOKKWwSEN €8Adn, xohikia kat Gupo r piypota kat Twv dvo. Ta
ouunayn e8adn, OnMwce n UG Kal n dpyt\og, cupuriElovral KaAUTEpa [e Tt SUvapn KpoUong ou TOPAYETAL OTto €vav SOVNTIKOG cUUTLeoTH £8A&douG.
‘Omou eivat Suvatodv, o xwpog npenet va StaBabuiletal kat vo opaAoToLELTaL TIPLY Ao TV Evapén TG cuprieonc.

H owoTtn meplektikoTnTa Tou €6ddouC o€ uypaocia eival {WTIKAG oNUACIAg yLo TNV cwaoTh cuprtieon. To vepo Spa wg AutavTtiko kat BonBdet atnv oAicBnon
TwV owpaTdiwy tou edddoug petafy toug. MoAL Aiyn uvypacia onuaivel avemapkng cuprieon- n umtepBoAikr uypaoia adrvel Kevd yepdta vepd mou
AMOSUVAUWVOUV TNV LKavoTnTa Tou e8ddouc va dpépet poprtia.

Xpnotpornotote apoAuBdn Beviivn kat BeBalwbeite dtL 10 kKAUOLUO SV EXEL ETULUOAUVOELG,.

H Sovntwkn kivnon mapéxel avtonpowBolpevn 8pdon. ToroBetrote tn Aafr 0To avtiBeto AKPo TOU UNXaVAOTOG aro Tov Sovnth.

EKKLVAOTE TOV KLVNTAPQ UE TN XELPOULTA.

Edv o kwntripag sivat epodlacuévog pe Slakomtn evepyornoinong/amnevepyonoinong, autog npenet mpwta va tebei otn B€on ON mpv amnod tnv ekkivnon.
MNa neplocdtepeg MANPOPOPIEG OXETIKA HE TIG SLASIKOOIEG EKKIVNONG KOl OWOTHG AELTOUPYILAG TOU KWNTAPQ, avOTPEETeE OTO yXELpiblo Asttoupyiag tou
KWVNTAPA IOV GUVOSEVEL TN povada.

AugAoTe TNV TaXUTNTA TOU KWVNTAPA 0T KEYLOTN PUBKLON XPNOLUOTIOLWVTAG TOV LOXAG XELPOKIVNTOU YKATLOU, TIPLWV EEKLVIOETE TN GUMTTEDN.

UeTaKwwvtag tn AaBr MAeUpLKA Tpog ta Se€LA ) TIPOG TaL APLOTEPQL.
Awatnpeite MANTA KOAO TTATNLO WOTE VA NV YALOTPATE KOL XAOETE TOV EAEYXO KATA TNV EKKIVNGN 1} TOV XELPLOUO TOU UNXOVHALOTOG.

Mpw and t Asttoupyia

To unxavnua Ba mpemnet va eAéyxetal mdvovtag th Aapr pe ta Suo xéptla kat epapudlovtag TV OXETLKT SUVaN Yo Tov EAeyx0 tnG. O8NyAROTE TO UNXAvn o

¢ BeBawwBeite OtL n povada eivar kaBapn mpw and'tn Aettoupyia. 18aitepn npoonabela Ba mpémet va kataPAnBel otnv mpocodn Tou Kouprol Tng
Sovoupevng MAGKAG KAl OTLG TIEPLOXEG TTOU YELTVLALOULV e T 0080 Tou aépa PUENG Tou KvNTHPA, TOU KAPUMUPATEP KAl Tou GiAtpou aépa.

o EAéyéte OAa T umouAdvia Kot TLg BISEG yla T OTeEYawoTNTA TOuG Kat BeBatwbeite dtL eival Kahd odiypéva. Ta xaAapd Pmoulovia Kat oL Bideg puropel va
TipokaAEoouv (UL otn povada.

o EAéyéte Tov Tpameloeldn (UAVTA yLa TN oTeyavotntd tous/H duatohoytkr xahdpwaon Ba mpenet va eivat tepimou 10-15 mm (1/2") étav ot tudvteg mefovrat

pe Suvapn otn pecaio Béon petagy twv Vo tpoxaAlwv. Eav umapyel urepBoALkn xaAdpwon, Ba propoloe va UTApEeL peiwon tng Suvaung kpovong n

aKavovLoTog Kpadaoudg, mpokahwvtag BAABN oTo pnxGvnua:

EAéy€te tn 01dBun tou Aadol Kvntrpa Kot e&v n otabumeivow’xopnAn, o npémnet va cuumAnpwOel. Xpnowomnotote To KATAAANAO AUTAVTIKO KvNTApQ,

OTWG TPOTEIVETAL OTOV MAPAKATW Tiivaka. Adailpéote tnv TanaAadlol kat eAéyéte T otddun.

¢ BeBawwbeite 6t 0 ouprieotng edadoug Bpioketal o€ opl{dvtia B&on KatdTov EAeyxo. H.otaBun tou Aadlol mpénel va dtavel pExpL tnv tama Aadov. Kabe
urva r kdBe 200 wpeg Aettoupyiog, avILKATOOTAOTE TO AASL.

OepLOKDBOLa ErtoxR Katnyopia Aadiou Kwntripa
ﬁ// puokp Xne (vnAdtepo amnod thv katnyopia MS)
(©)
- / (A,f,'\ﬂ;g{;‘;ﬁ'iz,ov) Avolgn, Kahokaipt §-®PBvonwpe +120°F £wg +40°F SAE 30
ANQTEPH STAOMH — s
KATQTEPH STAOMH — Xelpwvag +40°F £wg +15°F SAE 20
Kdtw amé+15°F SAE 10W-30

MARpwon Aadov - Kawaoipov

¢ Xpnotuomotjote Aumavtikod kwntipa SAE
o Kotd thv aAhayr AadLov, to oo AadL umopel va amootpayyLotel avartodoyupifevrag th povada. To AddtL Ba anootpayylobei ebkoha oo sivar (eoto.

® 3TOV KWNTAPQ PETEL VAL XPNOLUOTIOLELTAL N oUVABNG ApOAUBSEN Beviivn.
o Otav yeuilete 1o pelepfoudp kauaipou, BeBatwbeite 6t xpnowomnoleital piktpo kavaoipou.

n NPOZOXH

Na gloTe MPOOEKTIKOL [UE TOV XWPO £pyaciag KaL Tov eEAEPLOUO.
- Antoduyete T Aswtoupyia TOU HNXAVAUOTOG Ot KAELOTO XWPO, ofpayya | AAAOUG XWPoug UE Kakd gaeplopd, KaBwE Ta KAUoAaEPLa TOU
unxavnpatog neptExouvv Bavatnddpo SnAntnpLwdeg pLovogeidio Tou davBpaka. EAv To punxavnuo XpnoLOToLETal avanodeUKTOOE TETOLOV
Xwpo, anoppiPte ta Kavoaépla Pe KAtdAANAo péoo.

Na elote mpooekTkoil P Ta KauTd eaptripata.
- Mnv ta ayyilete xwpig Ta KATAANAQ péoa mpootaciag.

Tnpeite tg akdAouBeg mpoduAdselg katd tn peTadopd.

- I¢i€te kaAd to kamakL Tou pelepBoudp KAUGLHOU Kat KAeloTe TNV mapoxn kaucipou. Adeldote tn Beviivn amnd to pelepBoudp Kauaipou mpv
and t petadopd yla peyain andotaon f o€ avwpualoug Spouous.

- JTAPATHOTE OMWOSHTIOTE TOV KWVNTHPA TPV AVATTANPWOETE To pelepBoudp KAUTIHOU.

- Moté punv avamAnpwvete Bevlivn eV 0 KWNTAPOG AELTOUPYEL 1) TTapapéVeL LeoTOG. AladOPETIKA TO XUHEVO 1 eaTL{OMEVO KAUGLUO eVEEXETAL
v TLapeL GwTLA oo omvBRpeg Tou Kwntpa i and tn BeppdtnTa Tou olyaoTthipa.

- ZKOUTTILOTE TO XUMEVO KAUGLUO, EAV UTIAPXEL, TIPLV A0 TNV EKKivon Tou Kwvntripa. Npooéfte va punv xubel kavotuo.

- Na giote mpooektikoi pe omipta Beviivng, kahapdkio kot dAa e0dAekta UALKA, kaBwg n Bupa egaywyng umtdketal oe uPnAn Beppokpacia.
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EKKINHZH

Kwntripoag Bevlivng “1” (ON)
- Tuplote tov Slakdémtn pe t™ ¢dopd Tou
poloylou otn Béon "I" (ON).

@ | KAEIZTO

~=—\ ANOIXTO

- Avoigte tn Bava
KQUGLHOU.

“Q" (OFF) -

KAeiote to tooK

- EQv o Kwntrpag givat {eotog f n

Beppokpaoia meptBdAlovtog eival
—» vPnAn, avoifte o TooK péxpL TN HeEon i

KPOTAOTE TO EVIEAWG AVOLXTO.
Edv o kwntripag eivat kplog A n
BOeppokpacia neptBarlovrog sival
XOUNAR, KAELOTE TO TOOK EVIEAWG.

- PuBuiote to HOXAO eAéyxou ToxUTNTAG
Kotd 1/3 €wg 1/2 tng SLladpopnig mpog
B¢on uPnAng taxvtnTac.

- TpaBréte apyd ™ AaBr tng xewpoulag

] . , ) Mnv tpaBdrte tnv XewpoAafn péXpL TEppa
uéxpt va awoBavOeite avtiotaon. Auto

Kol pnv adnvete to XépL cag amd TNV
tpapnyurévn xetpohaPny, aAAd emiotpéPte )
TNV Glyd-oly& otV apxtkn tng 8on. //'//" R
MeTtd tnv ekkivnon, dpovtiote va npoPeite L\
oe TpoBépupavon Tou Kwntipa yu 2
€wWG 3 Aemtd. Autd TpEmMEL va yivetat

elval to onpeio "oupumieong".

- Emavadépete ™ Aapn otnv  apxwkn
g Béon kat tpafnite ypriyopa. Mnv
TpaPriéete To oxowi péxpL téppa.

- MEeTd tnv ekkivnon tou Kwntripa, adrote
™ AaBi tng uiog va emotpePel otnv
apxkn Tng B€on, evw e€akolouBeite va
kpatdate tn Aapn.

onwaobnmote, 6lwg katd Tn StdpKela TNG
XELWEPLVAG TtEPLOSOU.

AEITOYPTIA

- KaBwg o kwntripag {eotaivetal, LETAKIVAOTE OTASLAKA TOV LOXAS TOU TOOK 0Tn B€an OPEN.

- Metakwrote tov poxAo eAéyxou otpodwv amd tn Béon Low (XapunAn) otn 6€on High (YWnAR). Otay oL otpodég Tou kvntrpa dptdoouv nepinou otig 2.300-
2.600 otpod£G ava AETTO, EVEPYOTIOLEITAL O GUYOKEVTPLKOG CUUTAEKTNG.

- EQv n taxUtnTa tou Kwntipa auénBei moAl apyd, eival mBavd o cupmAékTnGva.yAloTproeL. Mnv Xelpileote Tov LoxAd eAéyxou oTpodwv apyd.

ZUotnpa npostdomnoinong xarnAfRg otddbung Autavtikol (TPOaLPETLKO)

- To oVotnpa Oil Alert éxeL oxebiaotel yla va anotpénet tn BAAPN Tou KWVNTAPETIOU TipoKaAeital ato avemapkhoodtnta Aadlol atov otpodarobiiapo.
Mpw n otdBpn AadLov otov otpodaroBalapio MéoeL KATW amod éva aodorég opLoto-clotnuaOil AlertB@a gtapatieeL autdpaTa ToV KWNTrpa (0 Slakdmtng
Tou Kwntrpa Ba mapapeivel otn Béon ON).

n ZHMEIQZH

- EQv 0 KvnTrpag oTopatroeL Kat Sev emavekKveital, eAéyEte tn otddun tou AadLol Tou Kvntrpa.

- Katd tnv ouprnieon tng achaitou, cuviotatol va BAdeTe tnv K&tw MAeUpA TG SovoUpevng MAAKAG Le TietpEAato kivnong. Auto Ba BonBroet
otnv anoduyn TG MPookOAAnong tng mAdakag otnv dcodaAto.

- Katd tnv anevepyomnoinon tou dovntr, yupilote tov HoxAo eAéyxou taxutntag amno tn 6éon HIGH otn 6éon LOW. Mnv petakweite Tov LoxAo
eléyyxou taxutntag apyd.

METADOPA

- ZTOMOTHOETE EVIEAWG TOV KLVNTAPQ KATA TN petadopd.

- Blbwote KaAd tnv tarma tou pelepBoudp kauoipou kot kAeiote tn BaABida kauaipou ya va arnodpUyete tn Stappon.

- Katd t petadopd pe auTtokivnTo, OTEPEWOTE TO UNXAVNHA HE aodAAeLa yia va unv petakvnBei aAAd oUTe Kol va TTEoEL.
- 2e mepintwon 08Aynong yla peydAn andotacn f ektog Spopou, BydAte to kalotpo and tn Se€apevr.
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TEPMATIZMOZ AEITOYPIIAZ

- [l VOL OTOLUOTAOETE TOV KWVNTHPA OE TIEPIMTWON EKTOKTNG AVAYKNG, YUPLOTE TOV SLOKOTTN TepUaTIONOU Asttoupyiag otn Béon OFF.

- Ynd Kavovikég ouvBnkeg, akoAouBrote Tnv akoAouBn Stadikaoia:

- ToroBetriote Tov HoxAd eAéyxou otpodwv otn BEon xapunAwv otpodwyv Kot adrioTe Tov KvnThpa va AELTOUPYHOEL OTLG XaUNAEG 0TPOodEG yia 2 1) 3 Aemtd
TPV OTOLOTOETE.

- TuploTe Tov SLaKOTTN TEPUATIOMOU Aettoupyiag otn Béon OFF.

- K\eiote tn Bdva kavaoipou.

“1"” (ON)

“Q" (OFF) -

SERVICE & ANOOHKEYzH

A NPOZOXH
- EUGAEKTO UYPO: STAUATAOTE TOV KWVNTHPQ, NV KATVITETE KOL ANV ETUTPETIETE EPYOLOLEG TNV AIEDN TIEPLOXH KATA TN SLdpKeLa Tou avedoSlacpou.
Mropei va tpokAnBei mupkayLd fi €kpnén.amo dAdyeg i oruvOnpec.
- KNt pépn: ITOUQATAOTE TOV KWNTHPALTIPWY OO TNV €KTEAECN epyactwv o€pPLg i ouvtnpnong. H emadn pe kwolpeva pépn Umopel va
T(POKAAETEL COBAPO TPAUUATIONO.
- YYnAR Bgppokpacia: Adrote T0 UNXAVAKA KOL TOV KWYNTAPA VA KPUWOOUV TPV EKTEAECETE omoLadnmote epyacia oépPLg i ouvtipnong. H
enadn Ue KAUTA LEPN UIMOPEL VAL TTPOKAAETEL GOBapBLEYKOU LOTA.

Ka®nuepwo service

- ATlOOKPUVETE AAOTTN, BPWHULA K.ATL. artd tn povada.

- KaBapiote TNV K&Tw MAgUpd TN TAAKaG Sévnong.

- EAéy€te to diktpou aépa kat kabapiote To dv eival amapaithto.

- EAéy€te OAa Ta ma§Lpddia, o prtouAovia Kat Tig BIiSeg yLa Tn oTteyavotnTd Toug kot odifte ta ek véou, Qv xpelaleTal.

EBSopadiaio service

Service ¢piktpou agpa
- To Aepwuévo otolxelo Tou diltpou aépa Ba mpokaAéoel SUTKOALX EKKIVNONGamWAELO LOXVOG, SUGAELTOUPYLEG TOU KNTHpa
Ko Ba pewwoet e€apeTikd tn Stapkela LW Tou KwnThipa.
- Awatnpeite to dpiktpo agpa kabapo.

Itolxeio adpov oupedavng

- Adaipéote to diltpo kat MAUVTE TO pe Knpolivn f TETPEAALO. T CUVEXELQ, EWITOTIOTE TO O€ HElyHa 3 HEPWY KNPOTIVAG A VTileN
kat 1 pépoug Aadlou Kwntrpa.
- Miéote 10 oTolkelo yla va adalp€oeTe TO MEPLOCEVOUEVO Helypa KAl TOTIOBETHOTE TO§avd otn B€oh, Tou.

AutAn Sopr adppwdoug oupedavng

- KaBapiote tov appd oupebavng pe Tov (610 TpOTo ou meplypAdETOL MTAPATIAVW.
- M\Uvete to oTOLKELO HE KNPOLivn ) teTpéNaito.

- Epnotiote 1o o€ peiypa 3 pepwv knpodivng f vtileA kat 1 pépoug Aadtol kvntripa.
- Adpatpéote to untepBoALkd AabdL.

- Adarpéote to proudi.

- KaBapiote kat pubuiote to Sidkevo tou pmouli ota 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 in.).

- ASeldoTe To AGSL KvNTHPA amd TOV KWVNTAPA KAL AVTIKATOOTHOTE TO UE VEO TPOSLAYEYPAUEVO AGSL. 0.02-0.03 in.)

n ZHMEIQzH
- Otav o kwntipag eivat kawoupylog, n mpwtn oaAlayn AadLol TPEmeL va yivel HeTd armo 20 wpeg Aettoupyiag.
- Mpwv arnd tn Aettoupyia Ba mpémet va avamAnpwvete to pelepfoudp AasdLov.

Mnviaio Service

- AN\déte to AdSL Tou Sovntn).

Amnobnkeuon

- Katd tnv aroBriKkeuon Tou GUMITLESTH VLo LEYAAQ XPOVIKG Staotrhpata HeTd T Asttoupyia:

- ZTpayyifTe OXOAAOTIKA TO KAUOLUO OO TO CWARVA KAUGLHOU TNG SEEAUEVHG KAUGLOU KO TO KOPUTTUPATEP.

- Pifte pepikég oTayoveg AASL Kvntrpa otov KUAWSpo adatpwvtog To uroull.

- Neplotpédte ToV KWVNTAPO APKETEG GOPEG LLE TO XEPL, WOTE TO ECWTEPLKO TOU KUAIVEpOU va kaAudBei pe A&SL.

- KaBapiote tnv e§wtepikn emidavela tng UnXavig Le €va mavi epmotiopévo pe Aadt. KaAute tn povada kat anobnkelote Thv
o€ XWPO Xwpig uypaoia.
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DOPONTIAA & XYNTHPHZH
- EAéyxete kaBnpepvd tn otdbun Aadlot otov otpodaroBAAapo Tou Kvntrpa.
- EAéyxete tn otddun Aadlov tou Sovntr eBSopadiaiwg.

- EAéy&te ta AaoTigévia aviikpadaoptkd otnpiypata yia ¢opd.
- KatBapilete TaKTIKA TNV KATW TAEUPA TNG TTAAKAG YLa va IO UYETE T CUCCWPEUGT UALKOU.

SERVICE

- AN\GZeTe Taktkd o AadL otov otpodaroBalapo Tou Knthipa yla va ehaxlotomnolroete tn ¢Bopd.

- EAéyxete, kaBapilete f/kat avtikabLoTaTe TAKTIKA To GIATPO aépa Tou KNTAPa, iwg dtav Asttoupyei og eptBAAoOV e okdvn.

- ElBewpeite, kabBapilete /KoL avTIKaABLOTATE TAKTIKA TO UITOUTL.

- EAéyxete 6AOUG TOUG CUVSEGHOUG YLa TN OTEYAVATNTA TOUG, KABWG TO UNXAVN L0 UTIOKELTAL OE KPASAOHOUG.
- EAéyxete TNV TdON ToU avta V yia $OopEG Kat OTL aUTOG AELToupyEl cwoTd.

- PuBuioTE 1} avTIKATAOTAOTE TOV OMWGE OTaLTETOL.

‘EAeyxog AadoU SovntA

- ToroBetr|oTe TOV CUMTLEDTH 0pLlovTLa o€ pLa emtinedn emudavela. BeBatwOeite otL o cupmieoTrg eival oplovtia
tonoBetnuévog katd tov EAeyxo Tou AadLou atov Sovnth.

- EAéy€te tn 0tdOun AadLov tou Sovntr adatpwvrasTny tana (uetpntrig Aadov Sovntn).

- H otaBun tou Aadiol mpémet va GTavel péxprTnv T@adasdiol.

- EQv amatteitat AdSL, avTIKATAOTAOTE TO XPNOOMoLwvTag AddtL kvnthpa SAE, dnwg npoteivetal.

- Katd tnv aAhayr tou Aadtol tou Sovntr, dpailpéte TV TAMA AMOCTPAYYLONG KAl arAd avamodoyupiote tov
CUUTILECTH YLA VO QTTOOTPAYYIOETE TO AASL.

- INUELWOTE OTL To AASL Ba amooTpayyLloTeL TiLo EVKOAA 000 £ivar (eoTd.

ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

\17/97

Tana Aadiov Sovntr

ZYMNTQMA MIOGANH AITIA KAI AIOPOQZH

- EAéy€te v mapoxr Kaucipous

AadLou sivat xapunAn.

- EAéy€te tov Stakomtn ON/OFF yia va BeBaiwbeite ot gival evepyormoinévog.

O KwnTApag eV eKKIVeiTaL - EAéy€te t otdBun tou Aadlov otev atpedarofdlao,kabws o auTol TouG KvnTrpeg £xeL TomoBetnBel
ouokeun awoBntipa Aadol, n onota,eUmobiCeL TNV EKKIVAON KAl OTOLATA TOV KvnTApa Otav n otadun

O KwNTpag oTopatd - EAéy&te tnv mapoxn kauvaoipou.

O BevQwokwntrpag Sev éxeL oYL - EAéy€te tnv katdotaon tou ¢iktpou agpa.

Avemapkng 8évnon - EAéy€te ya ohioBnon f éMewdn tou Tpauteleldi tLdvTa.

To unxavnua Kweitat pue SuokoAia - EAéy€te TNV KATw TAEUPA TNG TTAGKAG YL CUCCWPEUGH WALKOU.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpexaeHue: NpoyeTeTe BHUMaTENHO PbKOBOACTBOTO Npeau ynotpeba. HecnassaHeTo Ha NpeAynpeXXAeHUATa U UHCTPYKLUUTE
MOXKe Aa aosege A0 Nospeaa Ha MHCTPYMeHTa, pU3MUECKU HapaHABaHUA n/uan matepmantm wetn. CbxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6bAeLwm cnpaBKu.

n NPEAYNPEXAEHUE 3a HenpaBuaHO npunoxeHue U ynorpeba!

Tasun mawunHa e TpyaHa 3a NPUABUMKBAHE B TEPEHU C MHOMO BOAA (OCO6eHO B rnnHecCTa nqua). Cbuio Taka e TPyAHO Aa ce ynnbTHABA NOYBa,
CbCTOALLLA Ce OT roIeMM KaMbHK, NOpPaaM HeoCTaTbyHaATa CUAa Ha YNAbTHABaHE. [NacTUHYATUAT YNABTHUTEN Ce U3MO0A3Ba rMaBHO 33
YNNbTHABAHE Ha MMagKM NOBBbPXHOCTU U He e e¢eKTMBeH 3a onepauunn, U3UCKBALWLMN TEXKO YNAbTHABAHE. M3nonseaiiTe ro 3a NOBBbPXHOCTHO
YNNbTHABAHE Ha NOYBU C HAHOCU, NACDHK, NNaXKose n acd)an'r.

He ce npenopbyBa M3NON3BAHETO Ha Ta3n MalUMHA 33 APYTN NPUNOKEHUA.

Asuraren:
- [BuraTenat ce ynpas/ifBa OT NPeBK/OYBATEN 33 BKNIOUBAHE/U3K/IIOYBAHE, MOHTUPAH Ha ABWraTens nog pesepsoapa 3a ropuso.
- CKOpoCTTa Ha ABuraTena ce KOHTPOANPA C AUCTaHLMOHEH NOCT 3a ra3Ta, MOHTUPAH Ha ApbXKKaTa Ha AsuraTens.

- [puratenute ca obopyaBaHu ¢ NpeaynpeauTeNnHoO yCTPOWCTBO 33 HUCKO HUBO HA MAc/0To, KOETO Crvpa ABUraTesis AU NPesoTBPaTABa CTapPTUPAHETO My,
KOraTo HMBOTO Ha Mac/I0TO B KapTepa cnagHe nog 6e3onacHoOTo HMBO.

3aBUIKBaALL, PEMbK:
- HanpeskeHWeTo Ha 3a4BVMXBaLLMA PEMBK ce Peryiupa. Pasxiaberte yeTMpuTe ralikv Ha BUHTOBETE, KOUTO 3aKpenBarT ABuraTeNs KbM OCHoBaTa.
- Perynupaiite BUHTOBETE, KOUTO Ce HAMMPAT BbPXY KapTepa Ha ABuraTesis, 3a Aa NOCTUIrHeTe HEOBXOAMMOTO HanpeskeHue.
- YBeperte ce, Ye YeTUpPUTE raitku v raiikuTe HaBUHTOBETE Ca 3aTerHaTv Cies perysmpaHeTo.

O6uwa 6e3onacHocT

¢ bBbaeTe HalpeK, BHUMaBaWTE KaKBO MPaBUTE WM M3NoA3BaWTe\34paB pasym, Korato paboTuTe C eNekTPOMHCTPyMeHTa. He wu3nonssaiite
A €/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKO Ce YyBCTBATE YMOPEHU WU CTENOA Bb3AENCTBMETO HA aNKOXO0J, HAPKOTMLUM UM NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHWe
no Bpeme Ha paboTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA MOKE A3 L0BEfle [0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha xopa.

* [3non3BaiiTe IMYHM NpeAnasHU cpeacTBa. BuHary HoceTe NpéanasHu ounaa. 3awmuTHoTo obopyaBaHe, KaTo Macka NPOTUB Npax, 3awuTa Ha
C/lyXa, HeXMb3rawy ce npeanasHu 06yBKM UM 3aLUTHUNKACKK, U3MOA3BAHKM MPU NOAXOAALLM YCNOBMS, e HAMaNAT PUCKa OT NoJslydaBaHe Ha
JINYHM HapaHABaHMA.

e ObneyeTe ce NoaxoaAWo. He HoceTe cBO6OAHM apexu unm 6uxKyTas JpbKTe KOocaTta, ApexuTe U PbKaBULMTE CU Aased OT ABMNKELLMUTE Ce YacTy.
CeBoboaHuTe apexu, buxyTata u/wam gbarata Koca morat Aa 6baaTisaxBaHaTyi OT ABMMKEWMTECe YacTu.

* He pabortere C e/eKTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pMBOOMAcHa atmochepaj Hanpumep B RNPUCBCTBUETO Ha 3amajMmu TEYHOCTUM MAU M3NapPeHus,
rasoBe wau npax. ENeKTpuyeckute MHCTPYMEHTM MOraT.Aa NPEeAV3BMKaT UCKPU, KOWUTO Aa Bb3nJamMeHsT ra3oBete AU U3napeHusTa.

¢ MpenoTBpaTABaHe Ha HenpeaHamepeHo cTapTMpaHe. YBepeTe ¢e, Ye NpeskNoUBaTeNATHa 3aXpaHBaHETO e B U3K/IH0UYEHO NOJIoKeHWe, npeau
[1a CBbPKETE KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/UAKN akymynaTopHata batepus, 4a BAMTHETE UMM NPEHECETE e/IeKTPOUHCTPYMEHTA. [peHacAHeTo
Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTM C NPBLCT BbPXY NPEBKAOYBATENA Ha 3aXPaHBAHETO M/IM CBBP3BAHETO Ha €JI@KTPOUHCTPYMEHTH, YNMIATO NPeBKAOYBaTEN
e B nonoxeHve ON, KbM M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHE MOXe Aa A0BeAe 40 3N0NONYKN.

e Mpeay Aa BKAOUYUTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA, M3BaZeTe BCUYKM peryanpaliy Kiyose A [aedHn Kaloyose. Katoy 3a peryaivmpaHe uam raedex
K/I104, OCTABEH NPUKPEneH KbM BbPTALLA Ce YacT Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA, MOXE Ad A0Bese A0.TeNecHN nospeau.

® M3KkNtoyeTe raBHMA LWENCen OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe WM/MaM akymynaTopHaTa Gatepus OT eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Npeau Aa CMeHsATe
aKcecoapu, 4a M3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa 6MN0 HACTPOWMKM WMAM A3 CbXPaHABATE ENEeKTPOMHCTPYMEeHTa. Te3n NpeBaHTMBHU MEepKM 3a
6€30MaCHOCT Le HAMaNAT PUCKa OT C/Iy4atHO CTapTUPAHE Ha eJIeKTPOUHCTPYMEHTA.

e OcraBeTe maluMHaTa M ABUraTess 4a U3CTMHAT, NPeAu 4a 3anoyHeTe KakBOTO M Aa e 06C/yKBaHe MM NOAAPBIKKA. KOHTAKTBT C ropeLuy yactm
MOKe Aa [0Bese 40 CePUO3HM 3/10MONYKU.

UsknouBaHe

ABapuitHO U3K/tOYBaHE
- MpemecTeTe nocTa Ha rasTa B nonoxeHue "OFF" 1 CbLLo Taka 3aBbpTeTe KAKOYa 3a U3KNIOYBaAHE

B nonoxeHue "OFF". HopmanHo n3Kno4BaHe

- MpemecTeTe 6bP30 N0CTa 3a rasTa oT nonoxeHue "ON" (BkntoueHo) B nonoxkerue "OFF" (M3knoueHo) u nycHeTe aAuratens 3a 3 40 5 MUHYTM Ha HUCKA
CKOpOCT.

- Cnep, Kato ABUraTensT U3CTUHe, 3aBbpTeTe M3KAtoUBaTeNA B nosioxkeHune "OFF".

- 3aTBOpeTE CNUpaTeHWUA KaanaH 3a ropuso.

OnacHocTu

® ENEKTPOMHCTPYMEHTBT He TpAbBa fia ce U3Nnos13Ba OT IMLA, KOWUTO He ca 3amo3HaTH ¢ ynoTpebaTa My UK He ca NPOYeNU MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba.
ENeKTPOUHCTPYMEHTBT € ONaceH, KOraTo Ce U3NoA3Ba OT HEOMWUTHU INLA UM OT INLLA, KOUTO HE Ca NPOYENU UHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba.

* YNAbTHUTENUTE C NI0YM Ca TEXKKM YCTPOMCTBA M TpA6Ba Aa ce MOHTMPAT OT ABamMa AyLUM C HEobXoAMMaTa CUAa, KaTo Ce M3MNOA3BaT APbIKKUTE 3a
noBauraHe, 4OCTaBEHM C MALLIMHATA, KAaKTO M NPaBUIHUTE TEXHMKM 3a NOBAMIaHe.
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MexaHUYHM ONacHOCTU

n e HE usnonseaiite MallnHaTa, ako BCMYKU 3alLLMTHN KanalKn He Ca NOCTaBEHMW.

e [lpbXKTe pbLETe U KpaKkaTa Cy Aaney OT BbPTALLM Ce U ABUXKELLMU Ce 4acTu, Tbil KaTO KOHTAKTBT C TAX MOXe Aa gosene A0 HapaHABaHe.

* YBeperTe ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT 33 3aXPaHBaAHETO Ha ABUraTeNAa e B NoJ0XKeHue OFF (M3KI1IOH€H0) M Ye KabenbT 3a 3anansaHe Ha
3ananunTesiHaTa CBel e U3K/IK0YeH, Npean Aa CBanATe npegnasnutennte Uan Aa npasute HeO6XOﬂ,MMMTe HaCTpOﬁKM.

* YBeperTe ce, Ye MalIMHATA U ONepaTopbT ca cTabunHu. KaTto a noctasuTe Ha pPaBHa NOBBPXHOCT, MallMHATa HAMa Aa ce npeo6pre, noaxno3He
WUnn nagHe no speme Ha pa60Ta unu Korato e 6e3 Haa3op.

¢ HE ocTaBaiiTe MawnHaTa Aa paboTtu 6e3 Hagsop.

e [peau Aa 3anovHeTe YyNAbTHABAHETO, Ce YBEPETE, Ye CTEHUTE Ha U3Kona ca CTabuiHM 1 He ce cpyTBaT oT BUbpauumuTe.

e YBeperTe ce, Ye B yNNbTHABAHATA 30HA HAMA Kabenn noa HanpeKeHue, rasosu, BOAHW UAN KOMYHUKALMOHHWU MHCTanaLum, KOUTo morat Aa
6baaT nospeseHu ot BubpauuuTe.

o BHUMAHME npw paboTa C yCTponCcTBOTO. M3n1araHeTo Ha BUBpaLmm nam NoBTapaLLm ce paboTHW 4EICTBMA MOXKeE Aa HaBPeaM Ha PbLETe U A/laHuTe.

o HE 3acTaBaiiTe Hag, yCTPOMCTBOTO No Bpeme Ha pabora.

o HE yBenuyasaiiTe peryaMpyemara CKOpPOCT Ha ABuratens 6e3 HaToBapBaHe Hag 3500 06/MuH. BCAKO yBenMUYeHe MOKe Aa A0Befe A0 TeSeCHU
noepeau 1 nospea Ha MaliMHaTa.

e HE Bnu3aiiTe B KOHTAKT C 0Tpa6OT€HMTe rasose, KOrato ABuUraTesiaT e ropetLy, Tbil KaTo TOBa MoXKe Aa aoseae A0 CEPUO3HU U3rapAHUA.
® PeMOHTDBT Ha ABUraTtena u mawmnHara TpﬂﬁBa Aa ce U3BbplBa oT KBal‘IMd)MLl,MpaH nepcoHan.

OnacHocr ot NoXap un ekcnao3una

¢ BEH3UHBT € CUIHO 3anaNnm 1 B3PMBOOMACEH NPU ONpPeAENeHU YCNOBUA.
A e CbxpaHaBaliTe 6eH3nHa camo B 0406PeH,Cbg 3a CbXpaHeHue.
o HE 3apepaaiite aBuratens c ropuso, KOraTo,Toi paboTn uau e ropeL,
¢ HE 3apepaaiite aBuratens c ropmso B 6AM30CT AOMCKPU, OTKPUT NNaMbK UK NyLLELM Xopa.
¢ HE npenbaBaiiTe pesepBoapa 3aropuBo 1 He JonycKaiTe n3TuyaHe Ha 6eH3uH Npu 3apexaHe ¢ ropuso. PasnAaTmAT 6eH3nH unu 6eH3nHoBUTe
napv moraT fia ce Bb3N/1ameHAT. B ciyyaid Ha pasfiue ce yBepeTe, Ye MACTOTO € CyX0, Npeay Aa cTapTupaTte ABUraTens.
e KanauykaTa Ha pesepBoapa 3a ropuso TPA6Ba Aa ce 3aKpenu eies 3apexaaHe ¢ ropuso.

Xvmuuecku onacHoCcTn

A

OnacHOCTH, CBbpP3aHU € LUYMa

A

CpeAcTBa 3a IMYHA 3aWmTa

o HE paboTeTe 1 He 3apexpaaiiTe 6eH3UHOB UV AU3€108B ABUraTeN B 3aTBOPEHO NPOCTPaHCTBO 6e3 noaxoaaia seHTunaums. OTpaboteHuTe
rasoBe Ha BbIJIepOAieH OKCUA OT ABUraTeNnTe C BbTPELWHO ropPEHe MoraT AaNPUUMHAT CMbBPT B 3aTBOPEHU NPOCTPaHCTBa.

o [IpeKOMEPHMAT WYM MOXKe Aa f0BeAe [0 BPEMEHHa UM NOCTOAHHA 3arybaHa ciyxa.

¢ Hocete 0406peHo yCTPOMCTBO 3a 3aLmMTa Ha C/IyXa, 33 4@ OrPaHMUYMTEM3IaraHETOo Ha LWYyM, KaKTo,Ce M3MCKBA OT NpaBu/aTa 3a 34paBoC/I0BHM U
6e30nacHu ycaoBMA Ha Tpya.

¢ BuHaru HoceTe 0406peHn CPeACTBa 3a 3aLMTa Ha CIyXa, KoraTo paboTuTe B 3aTBOPEHO PAGOTHO NPOCTPAHETBO. TPRbBa AaHOCHTE 3aLUMTHM O4YMIa U MAcka NPOTUB
npax, Korato paboTuTe B NpaLIHa cpeaa. 3aLmUTHO 0B1EKNO0 M 3aLLMTHU 0BYBKM MOMKE A3 Ca KefaTeNHW 1 Ny pabora B ropetila achantosa cmec.

JAonbAHUTENIHU ONACHOCTU

A

TEXHUYECKU CNELUNPUKALINUN

¢ [MoaxNb3BaHMATA, CNbBAHUATA M NaJaHMUATA Ca CEPUO3HA MPUUMHA 33 CEPUO3HU HAPAHABAHMA UAN CMBPT. [a3eTe ce OT HEPaBHU UM XNb3raBu
pPaboTHM NOBBPXHOCTK.

¢ BHMMaBaiiTe, Korato paboTuTe B 61M30CT 40 OTKPUTM AYNKU MW U3KOMW.

TexHuuyeckun AadHHU
Mogen BTC5108
MouHoCT Ha asuratens 9HP (6 KW)
[suraten 270 cm3 * TMpon3BOANTENAT C1 3ana3sa NPaBOTO Aa NPaBU HE3HAYUTE/IHM NPOMEHM B AU3aliHa U TEXHUYECKUTE
cneumduKaLmmn Ha NpoAyKTUTe 6e3 NpeABapUTENHO YBEAOMIEHUE, OCBEH aKO Te3W NPOMEHM He 3acAraT
[ObnbounHa Ha yaapa 50 cm 3HaunTeNHO paboTaTa 1 6e30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTUTe, ONMUCaHN/MAIOCTPUPAHM Ha CTPaHULMATE HA
PBKOBOZCTBOTO, KOETO AbPKUTE B PHLETE CU, MOXKE Ja Ce OTHACAT W 3a APYTM MOAEAM OT NPOAYKTOBATa IMHNA Ha
Cuna Ha yaapa 30,5 kN NPOM3BOAUTEIA C NOAO6HM XapaKTEPUCTMKM 1 MOXKE /1@ He Ca BK/IIOYEHN B TOKY-LUO NPUAOGUTUA OT Bac MPOAYKT.
Hecrora (ipm) 4000 vpm * 3a ga ce rapaHTpa 6€30MacHOCTTa U HaAEKAHOCTTA Ha MPO/AYKTA U Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM
Pasmep Ha nno4aTta 71x45 cm ZleMHOCTM MO PEMOHT, MPOBEPKA WM 3aMAHA, BKAIOUYMTEHO MOAAPBKKA W CMELMaNHN HacTPONKK, TpAbBa Aa ce
M3BBPLUBAT CAMO OT TEXHULLM OT OTOPU3MPAHUA CEPBU3 HA MPOU3BOAUTENS.
Terno 158 kr
* BuHaru usnonssaiTe NPoayKTa C A0CTaBeHOTO 0bopyasaHe. PaboTtaTa Ha NpoayKTa ¢ HeocurypeHo obopyasaHe
Bkitousa 3aWmTHa pamKa C Bb3MOXKHOCT 33 MOXe /13 10Be/ie 10 HEU3NPABHOCTM UM [J0PM [0 CEPUO3HM HAPAHABaHUA MK CMBPT. MPoM3BOAUTENAT M
nosauraHe, Koaeno 3a Kon4kKa, BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHMWA U LLETH, Bb3HWKHA/IM B PE3yNTaT Ha M3N0/13BaHeTO Ha
rymeHa noj/1oxKa HECbOTBETCTBALLO Ha U3UCKBaHMATa 060pyaBaHe.
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OMEPALUA

MawwuHaTa e Ha-noaxoaALla 3a YNAbTHABAHE HA BUTYMHU U rPaHYNIMPaHK MaTepyanu, Hamnp. rpaHyIMpaHn NoYBM, Yakba U NACHK UAN CMECU OT ABeTe.
YNABTHEHUTE NOYBM, KaTO TUHA U TIMHA, Ce YNNBTHABAT Hal-A06pe Ypes cunaTta Ha yaapa, reHepupaHa ot BUBPALMOHHUA YITbTHUTEN.

KbaeTto e Bb3MOXKHO, NnolaaKkaTa TpﬂGBa Aa 6'b,El,e noapasHeHa M HOpMaan3npaHa npegun Ha4vyasl0To Ha YNAbTHABAHETO.
MpaBMNHOTO CbAbPIKAHME Ha BNara B NOYBaTa € XXM3HEHOBAXKHO 33 NPAaBUAHOTO YNAbTHABaHE; BOAaTa ,D,eﬁCTBa KaTO CMa3Ka U nomara Ha novyseHute
4YacTuum Aa ce npunab3ear.

TBbpAE MaNKOTO B/lara 03HayaBa HEAOCTATbYHO YNABTHABAHE; TBbPAE MHOMOTO B/lara OCTaBsA MbJIHU C BOAA KYXWHM, KOUTO 0TC1abBaT cnocobHOCTTa Ha
noysarta ia HOCK TOBapM.

M3nonssaitTe 6e30n08eH 6eH3MH M Ce yBepeTe, Ye ropnBoTo He € 3aMbPCeHO.

Bn6pauMoHHOTO 3a4BMKBaHE OCUTYPABa CAaMOCTOATENHO 3aBUKBaHe. [locTaBeTe APbiKKaTa B NMPOTUBOMOIONKHMNA KPall Ha MalMHaTa OTKbM BUBpaTopa.
CrapTupaiiTe gBuratena c NOMOLLTA HA CTapTEPA C HAMOTKA.

AKo aBuratenaT e 06opyABaH C NPEBKAOYBATE/ 3a BK/OYBAHE/U3KNIOUBAHE, NPeam 4a CTapTupaTe, Tol TpAbBa Nbpeo Aa ce Nnoctasu B nonoxexHue ON.

3a noseye MHPOPMaLMA OTHOCHO NPOLEAYPUTE 3a CTapTUPaHe M NpasuiHaTa paboTa Ha ABUraTens, BUXKTE PbKOBOACTBOTO 3a eKCNioaTtaums Ha Asuratens,
KOEeTO e 40CTaBeHo C ypeaa.

YBenunyete 060poTUTE Ha ABUraTeNA A0 MAaKCMMasiHaTa CTOMHOCT C MOMOLLTA Ha PbYHMA JIOCT 32 rasTa, Npeam 4a 3anoYyHeTe KomnpecusTa.

MawwHaTa TpsabBa 4a ce ynpaBasea, KaTo Ce XBaHe APbiKKaTa C ABETE PbLE U Ce MPUNOXKM OTHOCUTE/IHA CMAA 3a YNpaB/eHue. 3a4BUKBaNTE MalUMHATa,

KaTo npemecTtBaTe APbXKKAaTa CTPAHNYHO HAAACHO UIN HAaNABO.

BuHaru nogabpskaite 406bpP 3axBaT, 3@ 4@ HE Ce NOAX/Tb3HETE M Aa He 3arybuTe KOHTPO/ Npu cTapTupaHe uan paboTa ¢ MalmHaTa.

Mpeau pabora

YBepeTe ce, e YCTPOMCTBOTO € YucTo npeaupabora. OcobeHo BHUMaHKe TpsbBa Aa ce 06bpHe Ha nLeBaTa CTpaHa Ha KonyeTo Ha BUGpuMpalyaTta naoda u
Ha 30HUTe, NPUAENKALLM KbM BXOAA 3a Ox/laxaalll Bb3AyX Ha ABuratens, kapbypatopa v Bb3aywHus dGuatsp.

MpoBepeTe BCMUKM 60TOBE M BUHTOBE 3a 3aTAraHe W Ce yBepeTe, e ca fobpe 3aTerHaTu. PasxnabeHute 601ToBe M BUHTOBE MOraT Aa AoBeAaT A0 Nospesa
Ha yCTPOMCTBOTO.

MposepeTe Aanu KAMHOBUAHWUAT PEMBK e 3aTerHat, HopmasnHarta xnabuua Tpabea ga 6bvae npubausurento 10-15 mm (1/2"), Korato pembLuTe €a CUAHO
HaTUCHATW B CPEAHO MONOKEHNE MEXAY ABETE PONKU: AKO.MMA MPeKoMepHa X1abuHa, MoXKe Aa ce CTUrHe A0 HamanABaHe Ha cuiaTa Ha yaapa uav Ao
HepaBHOMepHW BUBpaLMuK, KOETO Aa A0BeAe A0 NoBpeda,Ha MaluUHaTa:

lpoBepeTe HUBOTO Ha MOTOPHOTO MAC/IO U aKO TO € HUCKO, TpABBa Aa o AoneeTe,M3non3BaliTe NOAXOAALLO MOTOPHO MAc/0, KaKTO € NPernopbyaHo B
Tabavuata no-gony. CBanere Kanaykata Ha Mac/ioTo U NPOBEPETe HUBOTO.

Mpu npoBepKarta ce yBepeTe, Ye HA3EMHUAT KOMNPECOP € B XOPU3OHTAAHO NosioxKeHue. HUBOTO Ha macnoTo TpabBa Aa e 40 Kanaykata 3a macno. Ha
BCEKM MeceL, Ui Ha Bcekn 200 yaca paboTa NoaHOBABANTE MACAOTO.

Knac Ha.moTOpHOTO Macno

CEE AN P ( no-Bucok ot Knac MS)

MAHOMET
BP3A

MponeT, naTo unn

MAC/I0TO

( MbAHWTE eceH +120 °F go +40 °F SAE30

N3A

MAC/0) 3uma +40 °F go +15 °F SAE-20
Moa +15 °F SAE 10W-30

3apexaaHe Ha Macno - ropuso

¢ 3nonssaite moTopHO macno SAE

A * [pu CMAHA Ha MAc/I0TO CTAaPOTO MAc/I0 MOXeE [1a Ce M3TOUM, KaTo ce 0bbpHe YCTPOMCTBOTO. MacnoTO LWe Ce U3TOUM IECHO, [,0KATO € FopeLLo.
e B apuratens Tpabsa Aa ce n3nonssa 06MKHoBeH 6e3010BeH 6eH3NH.
e [pu Nb/IHEHE Ha pe3epBOapa 3a ropM1BO Ce YBepeTe, Ye e U3NON3BaH ropuBeH GUNTHLP.

n BHUMAHUE

OﬁpreTe BHMMaHUE Ha paﬁOTHOTO MACTO U BEHTUNaAUUATA.
- He paﬁoTeTe C MallMHaATa B 3aTBOPEHO NOMeLleHne, TyHen Uam gpyru nomelleHma ¢ iolla BeHTunauuA, Tbi KaTo OTpa60TeHVITe rasose Ha
MaLIMHATa CbABbPXKAT CMBPTOHOCHO OTPOBEH BbrNEepoaeH OKcma,. AKO MalwMHaTa HensbeXKHO ce M3M0a3Ba Ha TaKoBa MACTO, MBXBbpﬂﬂVITE
usropenunte rasose no nogxoAAl Ha4ymH.

BHumaBaliTe ¢ ropeLiute YacTu.
- He rv pokocsalite 6e3 noaxoaswa 3awuTa.

CnasBaiite cnegHUTe NpegnasHU MepKKU No Bpeme Ha TpaHcnopTupaHe.

- 3aTerHeTe 34PaBo KarnaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropMBO M U3K/OYETE NOAABAHETO HA rOpYBO. Mpeam TPaHCMoPTUPaHe Ha Abrv PasCToAHUA UM MO
HEepaBHW MbTULLA M3ToYeTe BeH3MHa OT pe3epBoapa 3a ropueo.

- He 3abpassitTe fa cnpete asuratess, Npeay Aa HambHUTE pe3epBoapa 3a ropuso.

- HuKora He 3apexaaiite pesepBoapa 3a ropuso, JOKATO ABUraTeNAT PaboTi MM e oLe ropeLl. B npoTMBeH cayyait pasasToTo MAM U3NapeHo ropueo
MO?Ke [ Ce 3anau OT UCKPW OT ABUraTeNA AU OT No-cnaba TonauHa.

- U136bpLUeTe pasIATOTO roprBo, aKo MMa TaKoBa, NPeAV fia CTapTupaTe Asuratens. BHUMaBaliTe aa He pasneete ropuso.

- BHMMaBaiiTe ¢ 6eH3MHOBYM 3aMasku, CIAMKM W Apyrv 3anaiMMn MaTtepurasiu, Tbi KaTto U3MYCKaTeSHUAT OTBOP € U3/IOKEH Ha BUCOKU TEMMepaTypu.
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CTAPTUPAHE

beH3nHOB aBuraten “1"” (ON)
- 3aBpreTe npesKao4YBaTeNAa No NOCoKa
Ha YaCOBHUKOBATaA CTPe/IKa B NON0XKeHUe
"I" (ON).

m——Pp - OTBOpEeTE KpaHa 3a ropuso.

“Q" (OFF)

3aTBopeTe gpocena
- AKO ABUraTenAT e ropewy, uam
TemnepaTypaTta Ha OKo/HaTa cpesa

- HacTpoiiTe nocTa 3a perynmpaHe Ha € BMCOKa, OTBOPETE Apocena

ckopoctTa Ha 1/3 4,0 1/2 oT nosuumATa HanNo/I0BNHA UAU O APBLKTE

HaNb/IHO OTBOpPEH.
AKO pABuraTenat e CTyaeH Wuaun

3a BUCOKa CKOPOCT.

TemnepaTtypaTa Ha OKOJIHaTa cpeaa
€ HMUCKa, 3aTBopeTe HaNb/IHO

apocena.
- baBHO M34bpnaiTe ApbXKKaTa Ha

CTapTepa, A0KaTo novyscTBaTe He usgbpnsaiite ApbXKKaTta 4OKPai U He .

- J
cbnpoTtue/eHne. ToBa e TOYKaTa Ha < nyckaiTe usteraeHaTa ApbXKKa, a 6aBHO A //'f" i
" n —p N
Komnpecusa. BbpHeTe B NbPBOHAYaNHOTO ] l@

- BbpHeTe ApbrKKaTa B MbPBOHAYaNHOTO i nonokewme. Cnes  crapTMpaHe  He ‘} \

nonoxkeHue U usabpnaiite 6bps3o. He us 3abpasaiiTe nga 3arpeeTe Aguratens B

AbPMBanTe BLXETO AOKPan. npoab/KeHne Ha 2 A0 3 MUHYTM. Tosa
- Cnep kato cTaptupate Aguratens, TpAbBa Aa ce npasu 6e30TKasHo, ocobeHo
ocTaBeTe JpbXKaTa Ha CTapTepa Aa ce Mpe3 3MMHUA Ce30H.

BbpHEe B MbPBOHAYANIHOTO CU NONOXKEHUE,
KaTo npoAgbaKaBaTte Aa A AbPXKUTE.

OMEPALIMA

- KoraTto agBuratenar 3arpee, nocteneHHoO NnpemecreTe 0CTa Ha Apocenosata Kaana e nofoxeHne OTBOPEHO.

- MpemecTeTe N0CTa 33 yNpaBAeHUe Ha CKOPOCTTa OT HUCKO NOJIOKEHWUE B FQPHO. NON0KEHUE. KoraTo CKOpoCTTa Ha ABuUraTena focTurHe npubamsuTenHo
2300-2600 06/MUH, LEHTPOBENKHUAT CbeaMHUTEN Ce 3aeicTBa.

- AKo 060pOoTUTE Ha ABUraTeNA ce yBesn4aBaT TBbpae 6aBHO, UMa BEPOATHOCT ChEANHUTENAT A Ce U3MTb3HE.

- He paboteTe 6aBHO c fiocTa 3a ynpas/iieHNe Ha CKOPOCTTa.

Cuctema 3a npeaynpekaeHue 3a Hannmume Ha macno (no usbop)

- Cuctemarta Oil Alert e npegHa3HayeHa 3a NpefoTBPATABAHE HA NOBPEAM Ha ABUraTens, MPUYMHEH OT HeLOCTaTbYHO Mac/o B KapTepa. [pean HUBOTO Ha
Mac/i0To B KapTepa Aa cnagHe nog 6e3onacHaTta rpaHuua, cuctemarta Oil Alert aBTomaTYHO e cripe Asuratens (NPeBKAOYBATENAT Ha ABUraTens Lwe

ocTaHe B nonoskeHue ON).

n 3ABEJIEXXKA

- AKO ABUraTENAT Crpe U He ce CTapTUpa OTHOBO, NPOBEPETE HUBOTO HA MOTOPHOTO Macho.

- Mpu ynabTHABaHe Ha acdanTa ce npenopbyBa A0NHATA CTpaHa Ha BUbpupaluaTa naoda Aa ce 6oagmnca ¢ MOTOPHO macno. ToBa Le NOMOrHe
[a ce NpefoTBPaTH 3a71€MBaHETO Ha NaovaTta Kbm acdanta.

- KoraTo uskntousate Bub6patopa, 3aBbpTeTe 0CTa 3a perynmpaHe Ha CKOPOCTTa oT nonoxeHue HIGH (B1coko) B nonoskeHune LOW (Hucko). He
npemecTBaliTe N0CTa 3a ynpas/eHWe Ha CKopocTTa H6aBHo.

TPAHCMNOPT

- Mo Bpeme Ha TPAHCMOPTMPAHE CMPeTe HaMb/IHO ABUraTens.

- 3aTerHeTe Kanaykarta Ha pe3epsoapa 3a ropyMBO ¥ 3aTBOPETE K/anaHa 3a ropuBo, 3a 4a NPeAoTBPaTUTE M3TUYAHE.

- KoraTo TpaHcnopTupaTte malumMHaTta ¢ aBToMobw/, 3aKpeneTe A 34paso, 3a Aa NPefoTBpaTUTe HEMHOTO NPEMecTBaHe WM npeobpbluaHe.
- AKO WodunpaTe Ha AbATO PasCTOAHNE UK M3BBH MbTA, M3TOYETE FOPMBOTO OT pesepBoapa.
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M3K/TIO4YBAHE

- 3a fa cnpeTe ABuraTtena B CAyyal Ha aBapuA, 3aBbpTeTe NpesK/loYBaTeNa 3a U3KAtoYBaHe B nonoxeHue OFF.

- Mpn HopManHK ycnosua cnefBaiTe cnegHaTa npoueaypa:

- MNocTaseTe N0cTa 3a yNpaBAeHWEe Ha CKOPOCTTA B NOIOXKEHME 33 HUCKA CKOPOCT M OCTaBeTe ABuratens Aa paboTu Ha HUCKa CKOPOCT B NPOABKEHWE Ha 2
WAN 3 MUHYTU, Npeay Aa cnpeTe.

- 3aBbpTeTe NpeBK/IOYBATENA 33 U3KNIOYBAHE B nonoxeHne OFF 3a 2 unu 3 yaca uam 2 MUHyTH.

- 3aTBOpETe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuso.

“1"” (ON)

“Q" (OFF)

OBCNYXXBAHE U CbXPAHEHUE

n BHUMAHUE

- 3ananuma TeyHoct: CnpeTte ABUraTens, He nylleTe U He AONycKaiTe paboTa B HenocpeAcTBeHa 61M30CT No Bpeme Ha 3apexaHe C ropuso.
Bb3MOKHO € [1a Bb3HWKHE MOXKap WK eKCNI03MA B PE3YATAT Ha NAaMbLM UM UCKPU.

- [iBuxKeLLm ce YacTu: cnpeTe ABuraTtens, NpPeAu Aa U3BbpLIBaTe 4MHOCTU N0 06C/YKBAHE WM NOAAPBIKKA. KOHTAKTBT C ABMKELLM Ce YacTu
MOXe Aa NPUYUHUN CePUO3HUHAPAHABAHWA.

- Bucoka Temneparypa: OcTaBere MallvHaTaM ABuraTens Aa U3CTUHaT, NPeau Aa U3BbPLUBATE KaKBUTO U Aa 6UN0 AeiHOCTM No ob6cnyKBaHe
WK NOAAPBIKKA. KOHTAKTBT € ropeLiyacTy MoXKe A3 MPUUUHU CEPUO3HU U3TapaHUA.

ExxepHeBHO 06cny}KBaHe

- OTCTpaHeTe KanTa, MPbCOTUATA U A4P. OT YCTPOMICTBOTO.

- MouuncTeTe fgosiHaTa cTpaHa Ha BUBpaLMOHHaTa Mniova.

- MNposepeTe Bb3AYLWHMUA GUATHP U FO NOYUCTETE, aKO € HEOBXOAUMO.

- MpoBepeTe 3aTAraHETO Ha BCUMYKM raiiku, 60N1TOBE M BUHTOBE M r1'3aTerHeTe 0THOBO, aKo e HeobXoAMMO.

CepmunuHa ycnyra

O6cnyKBaHe Ha Bb3ayLWHUA GUATBP

;}}
B

- 3aMbPCEHUAT eNIEMEHT Ha Bb3AyLWHUA GUATBLP LLe AOBese A0 3aTPYAHEHO CTapTMpaHe; 3aryba Ha MOLHOCT, HEU3NPaBHOCTU \\\j
B ABUIaTeNA U e CbKPATU U3KIKOUUTENTHO MHOTO KUBOTA MY. raat
- NMoaAabpKaiTe Bb3AYLHUA GUATBP YMCT. h
YpeTtaHoBa naHa
S
EnemeHT OT ypeTaHoBa NsHa mﬂlﬂl& Enement
- N3BageTe dpunTHPa M ro U3MUITE C KEPOCUH UK macno. Cnep, ToBa ro HaKUCHETe B cMet OT 3 YacTh KepoCuHMau avsen n 1 %

53

4aCT MOTOPHO Macno.
- HatucHeTe enemeHTa, 3a Aa OTCTPaHUTE U3ULIHATA CMEC, U FO NocTaseTe 06paTHO Ha MACTOTO MY. ﬁ%

[BoiiHa CTPYKTypa OT ypeTaHoBa NAHa

- MouwncTeTe ypeTaHoBaTa NAHa MO CbLMA HAYMH, KAKTO € ONUCaHO No-rope.

- U3muiiTe enemeHTa € KEPOCUH MAN MAC/O.

- HakucHeTe ro B cmec OT 3 4acTu KEPOCUH UK Am3en n 1 4actT MOTOPHO Macso.

- OTCTpaHeTe U3MLIHOTO Macso.

- U3BapeTe 3ananuTenHaTa ceely,

- MouwncTeTe ¥ perynunpaiTe pa3cToAHMETO MeXAay 3ananuTtenHuTte ceelwm Ha 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 nHua).

- U3neiite MOTOPHOTO Mac/0 OT ABUraTeNA U ro 3ameHeTe C HOBO Mac/o, N0OCOYeHO B CI'IeLI,Md)MKaLI,VIHTa. (0,02-0.03 in.)

n 3ABEJIEXXKA

- KoraTo aguratenat e HOB, MbpBaTa CMAHA Ha Maca0To TpAbBBa Aa ce u3BbpLWM cnes 20 Yaca pabora.
- Pe3epBoapbT 3a macno TpabBa Aa ce Hamb/HK Npeau pabora.

MeceyHa ycnyra

- CMeHeTe MacnoTo Ha Bubpatopa.

CbxpaHeHue

- KoraTo cbxpaHaBaTe KoMnpecopa 3a Ab/br Nepuos, ot Bpeme cneg pabora:

- M3ToueTe cTapaTesiHO rOpUBOTO OT FOPMBONPOBOAA Ha pe3epBoapa 3a ropMBo U KapbypaTopa.

- HaneiiTe HAKO/IKO Kanku MOTOPHO Mac/o B LIUIMHABPA, KaTo U3BaAUTE 3anaiuTeNHaTa CBeLl.

- 3aBbpTeTE ABUTaTENA HAKO/IKO MbTU C PBKA, Taka Ye BbTPELIHOCTTA Ha LMAUHABPA A3 ce MOKpUe C Macso.
- MouncTeTe BbHLIHATa NOBBPXHOCT Ha ABUraTeNs ¢ Kbpna, HanoeHa ¢ macno.

- MOKpUitTE YCTPOMCTBOTO U rO CbXpaHABaliTe Ha MACTO 6e3 Bnara.
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rPUXU N NOAAPBIKKA

- EXXeJHeBHO NPOBEPABANTE HUBOTO HA MAC/IOTO B KapTepa Ha ABuraTens.

- ExXecegmMUYHO NpoBepsBaiiTe HUBOTO HA MAac/N0TO BbB BMbpaTOpa.

- MpoBepeTe rymeHMTE aHTUBMBPALMOHHM CKOBM 3a M3HOCBAHE.

- MouuncTBaiTe peOBHO AO/IHATA CTPaHa Ha Nao4yaTa, 3a 4a NPeA0TBPaTUTE HATPYNBaHETO Ha maTepuan.

SERVICE

- PepoBHO cMeHsATe Maci0To B KapTepa Ha ABuUraTens, 3a a HamanuTe 40 MUHUMYM U3HOCBAHETO MY.

- NposepsBaiiTe, NOUMCTBaWTE U/UNN CMEHANTE PEAOBHO Bb3AYLIHUA GUATBP Ha ABWUraTens, ocobeHo KoraTo paboTuTe B 3anpalleHa cpeaa.
- PepgoBHO NpoBepABaiiTe, MOYUCTBANTE U/UNW CMEHANTE 3ananuTenHaTa caeL,.

- NMposepeTe BCUMYKM BPB3KM 3a MABTHOCT, Thil KATO MalLMHATa € NMOA/0KEHa Ha BUBpaLmn.

- NposepeTe HaNpeKeHWeTo Ha KIMHOBUAHUA PEMBK 3@ M3HOCBaHEe U Aanu paboTu NpasusHo.

- Perynupaiite ro uau ro cmeHeTe, ako e Heob6xoaumo.

MpoBepka Ha BU6pPaLMOHHOTO Macno
- MocTaBeTe KOMNPECOPa XOPU3OHTANIHO BLPXY PaBHa MOBBPXHOCT. YBepeTe ce, Ye KOMNPECOPBT € XOPU3OHTasIEH, KOraTo NpoBepaBaTe Macs0To BbB
BubpaTopa.
- MpoBepeTe HUBOTO Ha MAc/OTO BbB BUBGpPaATOpa, KaTo CBaMTE Kanaykata (MaHOMeTbp 3a Mac/ioTo Ha BubpaTopa).
- HuBOTO Ha macnoTo TpAbBa Aa e A0 Kanaykata' 3a Macno.
- AKo e HeobXxoAMMO Macsio, 3ameHeTe ro C.MOTOPHO Mac/10,SAE, KaKTo e NpenopbYaHo.

- Korato cmeHsATe mac/ioTo Ha BubpaTtopa, n3sageTe NpobKaTa'sa M3TOYBaHe M NPOCTO 06bPHETE KOMMPeCcopa,
33 fla M3TOUNUTE MacioTo.

- UmaiiTe npesBua, Ye MacioTo Le ce M3TOYM NO-ECHO, KOFaTo,.e ropeLLo.

BubpaLuoHHa macneHa Tana

OTCTPAHABAHE HA HEU3IMPABHOCTU

CMMNTOM Bb3MOXHA NPUYUHA N KOPEKLIUA

- NposepeTe ganu npeskatousatenst ON/OFF e BRtOYEH.

- lpoBepeTe NnofaBaHeTo Ha rOPUBO.

[lBuraTenat He ce ctapTupa "

- [poBepeTe HMBOTO Ha MacNOTO B KapTepa, Tbi KaTo Te3n ABUraTeNn ca
0b0opyABaHM € AaTUMK 33 MACN0, KOWTO,He NO3BO/IABA CTapTUPaHe M cnnpa

Asuratena npu HUCKOHUBO Ha Macs10To.

[lBuratensar cnupa - MpoBepeTe NofaBaHETO Ha FOPUBO:

BeH3MHOBUAT ABUraTEN HAMA MOLLHOCT - MpoBepeTe CbCTOAHMETO Ha Bb3AYLIHUA GUATHP.

HepocTtaTbuHm BUbpaLmm - MposepeTe 3a NpUNIb3BaHE UM UMNCA Ha KAMHOBUAEH PEMBK.
MalumHaTa He ce ABWKM SIeCHO - MpoBepeTe A0/HAaTa CTPaHa Ha MJ104aTa 3a HaTPYMBaHEe Ha maTepuan.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea
sculei, vatdmari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

A

Motor:

AVERTISMENT pentru aplicarea si utilizarea necorespunzitoare!

Acest utilaj este dificil de deplasat pe terenuri cu multa apa (in special pe sol argilos). De asemenea, este dificil de compactat solul format din
pietre mari din cauza fortei insuficiente de compactare. Compactorul cu placi este utilizat in principal pentru compactarea suprafetelor netede si
nu este eficient pentru operatiunile care necesita o compactare puternica. Utilizati-| pentru compactarea suprafetei pe sol cu sedimente, nisip,

plaja si asfalt.
Nu este recomandata utilizarea acestei masini pentru alte aplicatii.

- Motorul este controlat de un comutator ON/OFF montat pe motor sub rezervorul de combustibil.

- Turatia motorului este controlatd de o maneta de acceleratie la distantd montata pe manerul motorului.

- Motoarele sunt echipate cu un dispozitiv de avertizare privind nivelul scazut al uleiului, care va opri motorul sau va impiedica pornirea atunci cand nivelul
uleiului din carter scade sub un nivel de siguranta.

Curea de transmisie:

- Tensiunea curelei de transmisie este reglabild. Slabiti cele patru piulite de pe suruburile care fixeaza motorul de baza.
- Reglati suruburile care se sprijind pe carterul motoruluiypentru a obtine tensiunea necesara.
- Asigurati-va ca cele patru piulite si piulitele’de pé suruburi'sunt stranse dupa reglare.

Siguranta generala

A

Inchidere

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci.cand folositi scula electrica. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau
sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. Un.moment de neatentie in timpul operarii sculei electrice poate duce la vatdmari
corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna‘protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf,
protectia auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi
vatamadri corporale.

Tmbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti<va parul, fmbracdmintea si manusile departe de orice piese in miscare.
Hainele lejere, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in pieseleiin‘miscare.

Nu utilizati uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Uneltele
electrice pot crea scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit Tnainte de a conecta la sursa de alimentare
si/sau la acumulator, de a ridica sau de a transporta scula electrica..Transportarea uneltelor electrice cindegetul pe comutatorul de alimentare
sau conectarea uneltelor electrice care au comutatorul in p o z it i'a* QNla o sursa de alimentare poate duce la accidente.

Scoateti cheile sau cheile de reglare inainte de a porni scula electricd." O cheie de, reglare sau o.cheie fixatd pe o parte rotativa a uneltei
electrice poate duce la vatamari corporale.

Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul dela scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a efectua
orice reglaje sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor.reduce riscul de pornire accidentald a uneltei
electrice.

Lasati masina si motorul sd se rdceasca inainte de orice service sau intretinere. Contactul'cu piesele fierbinti poate provoca accidente grave.

Oprire de urgenta

- Mutati maneta acceleratiei in pozitia "OFF" si, de asemenea, rotiti comutatorul de oprire in

pozitia "OFF". Oprire normala

- Deplasati rapid maneta de acceleratie de la pozitia "ON" la pozitia "OFF" si porniti motorul timp de 3-5 minute la turatie redusa.

- Dupd ce motorul s-a racit, rotiti comutatorul de oprire in pozitia "OFF".
- Inchideti supapa de tdiere a combustibilului.

Pericole

¢ Unealta electrica nu trebuie utilizata de persoane care nu sunt familiarizate cu utilizarea acesteia sau care nu au citit instructiunile de utilizare. Unealta

electrica este periculoasd atunci cand este utilizatd de persoane neexperimentate sau de persoane care nu au citit instructiunile de utilizare.

e Compactoarele cu placi sunt unitati grele si trebuie instalate de doua persoane cu forta necesard, folosind manerele de ridicare furnizate cu masina,

impreund cu tehnicile corecte de ridicare.
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Riscuri mecanice

NU utilizati masina daca toate capacele de protectie nu sunt la locul lor.
A ¢ Tineti mainile si picioarele departe de piesele rotative si in miscare, deoarece contactul cu acestea va provoca raniri.
o Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare al motorului este in pozitia OFF si ca cablul de aprindere al bujiei este deconectat inainte de a
indeparta aparatorile sau de a efectua reglajele necesare.
e Asigurati-va ca atat masina, cat si operatorul sunt stabili. Plasandu-I pe un teren plat, utilajul nu se va rasturna, nu va aluneca si nu va cadea in
timpul functiondrii sau atunci cand este nesupravegheat.
¢ NU lasati masina in functiune nesupravegheata.
e Asigurati-va ca peretii santului sunt stabili si nu se prabusesc din cauza vibratiilor Tnainte de a incepe compactarea.
o Asigurati-va ca zona care urmeaza sa fie compactata nu contine cabluri "sub tensiune", surse de gaz, apa sau comunicatii care pot fi
deteriorate de vibratii.
e ATENTIE atunci cand operati unitatea. Expunerea la vibratii sau la actiuni de lucru repetitive poate fi ddunatoare pentru maini si brate.
e NU stati deasupra unitatii in timpul functiondrii.
* NU cresteti turatia reglabild a motorului fara sarcina peste 3.500 rpm. Orice crestere poate duce la vatamari corporale si la deteriorarea
masinii.
¢ NU intrati in contact cu gazele de esapament atunci cdnd motorul este fierbinte, deoarece se pot produce arsuri grave.
* Reparatiile motorului si ale masinii trebuie efectuate de personal calificat.

Pericol de incendiu si de explozie

¢ Benzina este foarte inflamabila si explozivain anumite conditii.
A Depozitati benzina numai intr-unecipient de depozitare aprobat.
¢ NU realimentati motorul in timp ceacesta este infunctiune sau fierbinte.
¢ NU alimentati motorul langa scantei, flacarideschise sau persoane care fumeaza.
¢ NU umpleti excesiv rezervorul de combustibil sitevitati scurgerile de benzind atunci cand alimentati. Benzina vdrsatd sau vaporii de benzina se
pot aprinde. Tn cazul unei scurgeri, asiigurfati-va ca zona este uscati inainte de a porni motorul.
e Capacul rezervorului de combustibil trebuie sa fie fixat dupa realimentare.

Riscuri chimice

¢ NU puneti in functiune sau alimentati un motor pe benzing sau‘diesel intr-un spatiu inchis farad ventilatie adecvata. Gazele de evacuare a
monoxidului de carbon de la motoarele cu ardere internd,pot provoca.moartea,in spatii inchise.

Riscuri de zgomot

e Purtati un dispozitiv de protectie auditiva aprobat pentru alimita.expunereala zgomot, in conformitate cu reglementarile privind sanatatea si
siguranta la locul de munca.

n e Zgomotul excesiv poate duce la pierderea temporard sau permanentd,a auzului.

Mijloace de protectie personala

Purtati INTOTDEAUNA protectie auditivd aprobata atunci cand lucrati intr-un loc de muinca restrans. Trebuie sa purtati ochelari de protectie si 0 masca
impotriva prafului atunci cand lucrati intr-un mediu cu praf. imbrécimintea de protectie siincdltdmintea de protectie pot fi, de asemenea, de dorit atunci
cand lucrati in asfalt amestecat la cald.

Pericole suplimentare

e Alunecarile, alunecarile si caderile sunt o cauza importanta de ranire grava sau de deces. Feriti-vd de suprafetele de lucru inegale sau alunecoase.
e Aveti grija atunci cand lucrati in apropierea gaurilor neacoperite sau a excavatiilor.

SPECIFICATII TEHNICE
Date tehnice
Model BTC5108
Motor de putere 9HP (6 KW)
Motor 270 cc
* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore designului si specificatiilor tehnice ale produselor
Adancimea impactului 50cm fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificiri afecteazd semnificativ performanta si
K siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte
Forta de impact 30,5 kN modele din gama de produse a producatorului cu caracteristici similare si pot s nu fie incluse in produsul pe care
% 13 tocmai I-ati achizitionat.
Frecventad (ipm) 4000 vpm b b
Dimensiunea plécii 71x45 cm * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatie,
inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si ajustdrile speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai
Greutate 158 kg departamentului de service autorizat al producétorului.
Include Cadru de protectie cu capacitate * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Operarea produsului cu echipament neaprovizionat
de ridicare, roata pentru carucior, poate cauza defectiuni sau chiar vitdmari grave sau deces. Producitorul si importatorul nu sunt raspunzitori
covor de cauciuc pentru ranile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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FUNCTIONARE

e Masina este cea mai potrivita pentru compactarea materialelor bituminoase si granulare, de exemplu soluri granulare, pietris si nisip sau amestecuri din
ambele. Solurile compacte, cum ar fi namolul si argila, sunt cel mai bine compactate de forta de impact generata de un compactor vibrator de sol.

¢ Acolo unde este posibil, terenul trebuie nivelat si normalizat inainte de inceperea compactarii.

Continutul corect de umiditate al solului este vital pentru compactarea corespunzatoare; apa actioneaza ca un lubrifiant si ajuta particulele de sol sa

alunece impreuna.

¢ Prea putina umiditate inseamnd compactare insuficientd; prea multa umiditate lasa goluri pline de apa care slabesc capacitatea solului de a suporta sarcini.

Utilizati benzind fara plumb si asigurati-va ca combustibilul nu este contaminat.

Actionarea prin vibrare asigura o actiune autopropulsata. Plasati manerul pe capatul opus al masinii fata de vibrator.

Porniti motorul cu starterul cu recul.

Tn cazul in care motorul este echipat cu un comutator de pornire/oprire, acesta trebuie si fie pus in pozitia ON inainte de pornire.

Pentru mai multe informatii privind procedurile de pornire si functionarea corecta a motorului, consultati manualul de utilizare a motorului furnizat
impreuna cu unitatea.

Cresteti turatia motorului la valoarea maxima folosind maneta manuald a acceleratiei inainte de a incepe compresia.

Masina trebuie controlata prin apucarea manerului cu ambele maini si aplicarea fortei relative pentru a o controla. Actionati masina prin deplasarea
laterald a manerului la dreapta sau la stanga.

Mentineti INTOTDEAUNA o aderentd bund, astfel incat sa nu alunecati si s pierdeti controlul atunci cand porniti sau folositi masina.

nainte de functionare

Asigurati-va ca unitatea este curata inainte de utilizare.\Un efort deosebit trebuie depus pe fata butonului placii vibratoare si in zonele adiacente admiterii
aerului de racire a motorului, carburatoruluisi filtrului de aer.

Verificati dacd toate bolturile si suruburile sunt stranse si asigurati-va ca sunt stranse. Suruburile si bolturile sldbite pot cauza deteriorarea unitatii.
Verificati daca cureaua trapezoidald este stransa.Slabiciunea normala ar trebui sa fie de aproximativ 10-15 mm (1/2") atunci cdnd curelele sunt presate
puternic Tn pozitia de mijloc intre cele doua polite. Daca existd o slabire excesivd, ar putea exista o reducere a fortei de impact sau vibratii neregulate,
provocand deteriorarea masinii.

Verificati nivelul uleiului de motor si, daca nivelul este'scazut, acestatrebuie.,completat. Utilizati uleiul de motor adecvat, conform recomandarilor din
tabelul de mai jos. Scoateti capacul uleiului si verificati nivelul.

Asigurati-va ca compresorul la sol este in pozitie orizontala atunci cand efectuati verificarea. Nivelul uleiului trebuie sa fie pana la capacul de ulei. La
fiecare luna sau la fiecare 200 de ore de functionare, reinnoiti uleiul.

ﬁj@j

NIVELUL

Grad'de ulei de motor

ST WS (mai mare decat clasa MS),

INDICATOR Primavard, vara sau toamnd
DE ULEI Y SAE 30

SUPERIOR T (REZERVOR +120 °F pana la +40 °F
e DE ULEI)
plingel larna +40 °F pan3 la +15°F SAE20
Sub +15 °F SAE.10W-30

Umplere ulei - combustibil

o Utilizati ulei de motor SAE

A e La schimbarea uleiului, uleiul vechi poate fi evacuat prin rasturnarea unitatii. Uleiul se va'scurge usor in timp ce este fierbinte.
« Tn motor trebuie utilizatd benzind normala fara plumb.
e Atunci cand umpleti rezervorul de combustibil, asigurati-va cd este utilizat un filtru de combustibil.

n ATENTIE

Fiti atenti la locul de munca si la ventilatie.
- Evitati utilizarea masinii intr-un spatiu inchis, intr-un tunel sau in alte zone cu ventilatie slaba, deoarece gazele de esapament ale masinii
contin monoxid de carbon otravitor mortal. Daca masina este utilizatd in mod inevitabil intr-un astfel de loc, eliminati gazele de evacuare prin
mijloace adecvate.

Aveti grija cu piesele fierbinti.
- Nu le atingeti fara protectie adecvata.

Respectati urmdtoarele masuri de precautie in timpul transportului.

- Strangeti bine capacul rezervorului de combustibil si opriti alimentarea cu combustibil. Goliti benzina din rezervorul de combustibil inainte de transportul pe
distante lungi sau pe drumuri accidentate.

- Asigurati-va ca opriti motorul inainte de a reumple rezervorul de combustibil.

- Nu umpleti niciodata rezervorul de combustibil in timp ce motorul este pornit sau inci fierbinte. Tn caz contrar, combustibilul vérsat sau evaporat poate
lua foc din cauza scanteilor motorului sau a caldurii mai mari.

- Stergeti combustibilul varsat, daca existd, inainte de a porni motorul. Aveti grija sa nu varsati combustibil.
- Aveti grija cu chibriturile cu benzing, paiele si alte materiale inflamabile, deoarece orificiul de evacuare este supus unor temperaturi ridicate.
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INCEPERE

Motor pe benzina “1"(ON)

©|| WL TNCHIDERE
. N g
- Rotiti comutatorul in sensul acelor de : -

B———>p - Deschideti robinetul de combustibil.

Okt

ceasornic la pozitia "I" (ON). Lk
="\ DESCHIDE

“Q" (OFF) -

Tnchideti starterul
- Daca motorul este fierbinte sau
temperatura ambianta este ridicatd,
—p deschideti starterul la jumdtate sau
mentineti-l complet deschis.

- Reglati maneta de control al vitezei cu
1/3 péna la 1/2 din cursa in pozitia de
vitezd mare.

Dacd motorul este rece sau
temperatura ambianta este

scazuta, inchideti complet
starterul.
- Trageti incet de manerul demarorului
pana candsimtiti rezistentd. Acesta este Nu trageti manerul pani la capit si nu
" Lo D
Punctul de "compresie”. dati drumul manerului tras, ci readuceti- T
- Intoarceti manerul inpozitia sainitiald si - P et in pozitia initials. Dup3 pornire ]/
trageti rapid. Nutrageti franghiapand |a asigurati-vd ca motorul se incalzeste timp
capat. de 2 pén3 la 3 minute. Acest lucru trebuie
- Dupa pornirea motorului,ldsati manerul ficut fard gres, mai ales in timpul
demarorului sd revind npozitia initiala, sezonului de iarns.

tinand in continuare manerul.

FUNCTIONARE

- Pe mdsura ce motorul se incalzeste, deplasati treptat maneta starterului in pozitia OPEN.

- Deplasati maneta de control al turatiei din pozitia joasd in pozitia inalta.'\Cand turatia motorului atinge aproximativ 2.300-2.600 rpm, ambreiajul
centrifugal este cuplat.

- Dacad turatia motorului creste prea incet, este posibil ca ambreiajul sd alunece.

- Nu actionati incet maneta de control al vitezei.

Sistem de alerta pentru ulei (optional)

- Sistemul Oil Alert este conceput pentru a preveni deteriorarea motorului cauzati.de.o_cantitate insuficienta de uleiin carter. Inainte ca nivelul uleiului
din carter sa scada sub o limitd de sigurantd, sistemul Oil Alert va opri automat motorul (comutatorul motoralui va ramane in pozitia ON).

n NOTA

- Dacd motorul se opreste si nu reporneste, verificati nivelul uleiului de motor.

- Atunci cand compactati asfaltul, este recomandat sa vopsiti partea inferioara a placii vibrante cu ulei de motor. Acest lucru va ajuta la
prevenirea lipirii placiid e asfalt.

- Cand opriti vibratorul, rotiti maneta de control al vitezei din pozitia HIGH in pozitia LOW. Nu deplasati lent maneta de control al vitezei.

TRANSPORT

- Opriti complet motorul in timpul transportului.

- Strangeti capacul rezervorului de combustibil si inchideti supapa de combustibil pentru a preveni scurgerile.
- La transportul cu masina, fixati bine masina pentru a preveni deplasarea sau caderea acesteia.

- Daca conduceti pe o distanta lunga sau in afara drumului, goliti combustibilul din rezervor.
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INCHIDERE

- Pentru a opri motorul in caz de urgenta, rotiti comutatorul de oprire in pozitia OFF.

- In conditii normale, urmati urmatoarea proceduré:

- Puneti maneta de control al turatiei in pozitia de turatie redusa si lasati motorul sa functioneze la turatie redusa timp de 2 sau 3 minute fnainte de a opri.
- Rotiti comutatorul de oprire in pozitia OFF timp de 2 sau 3 ore sau 2 minute.

- Inchideti capacul rezervorului de combustibil.

“1"” (ON)

“Q" (OFF) -

SERVICE & DEPOZITARE

n ATENTIE

- Lichid inflamabil: Opriti motorul, nu fumati si nu permiteti lucrul in zona imediata in timpul realimentarii. Din cauza flacarilor sau a scanteilor
pot rezulta incendii sau explozii.

- Piese in miscare: opriti motorul inainte dexa efectua lucrari de service sau intretinere. Contactul cu piesele in miscare poate provoca vatamari
grave.

- Temperatura ridicata: Lasatiimasina si motorul sa se raceasca inainte de a efectua orice lucrari de service sau intretinere. Contactul cu
piesele fierbinti poate provocaarsuri graves

Serviciul zilnic

- Indepértati noroiul, murdéria etc. de pe unitate.

- Curatati partea inferioara a placii de vibratii.

- Verificati filtrul de aer si curatati-l daca este necesar.

- Verificati daca toate piulitele, bolturile si suruburile sunt stranseisi strangeti-le din nou,dacd este necesar.

Serviciu saptamanal

Service filtru de aer fg\%\

- Un element murdar al filtrului de aer va cauza dificultati de pornire, pierderi de putere, defectiuniale metorului si va reduce \\_,}/,

extrem de mult durata de viatd a motorului. ;=
- Pastrati filtrul de aer curat. %ﬁ ; ;
SPUMA URETANICA

Element din spuma de uretan

- Scoateti filtrul si spalati-I cu kerosen sau ulei. Apoi Tnmuiati-l intr-un amestec.din 3 parti kerosen sau'motorina si 1 parte ulei
de motor.

- Apasati elementul pentru a indeparta excesul de amestec si puneti-l la loc.

Structura dubla din spuma de uretan

- Curatati spuma de uretan in acelasi mod descris mai sus.

- Spalati elementul cu kerosen sau ulei.

- Tnmuiati-l intr-un amestec din 3 parti kerosen sau motorin si 1 parte ulei de motor.
- Se indeparteaza excesul de ulei.

- Scoateti bujia.

- Curédtati si reglati distanta dintre bujii la 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 in.).

- Goliti uleiul de motor din motor si inlocuiti-I cu ulei nou specificat. 0.02-0.03 in)

n NOTA

- Cand motorul este nou, primul schimb de ulei trebuie efectuat dupa 20 de ore de functionare.
- Rezervorul de ulei trebuie sa fie reumplut inainte de utilizare.

Serviciu lunar

- Schimbati uleiul vibratorului.

Depozitare

- Atunci cand depozitati compresorul pentru perioade lungi de timp dupa functionare:

- Goliti bine combustibilul din conducta de combustibil a rezervorului de combustibil si din carburator.
- Turnati cateva picaturi de ulei de motor in cilindru prin scoaterea bujiei.

- Rotiti motorul de mai multe ori cu mana, astfel incat interiorul cilindrului sa fie acoperit cu ulei.

- Curdtati suprafata exterioara a motorului cu o carpa inmuiata in ulei.

- Acoperiti unitatea si depozitati-o intr-o zona lipsita de umiditate.
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INGRUIRE SI INTRETINERE

- Verificati zilnic nivelul uleiului din carterul motorului.

- Verificati saptdmanal nivelul de ulei al vibratorului.

- Verificati daca suporturile anti-vibratii din cauciuc sunt uzate.

- Curatati regulat partea inferioara a placii pentru a preveni acumularea de material.

SERVICE

- Schimbati regulat uleiul din carterul motorului pentru a minimiza uzura.

- Verificati, curatati si/sau inlocuiti periodic filtrul de aer al motorului, in special atunci cand lucrati intr-un mediu cu mult praf.
- Inspectati, curatati si/sau inlocuiti bujia in mod regulat.

- Verificati etanseitatea tuturor conexiunilor, deoarece masina este supusa vibratiilor.

- Verificati dacd cureaua trapezoidald este uzata si daca functioneaza corect.

- Reglati-l sau inlocuiti-l dupd cum este necesar.

Verificati uleiul vibratorului

- Asezati compresorul orizontal pe o suprafata plana. Asigurati-va ca compresorul este la nivel atunci cand verificati uleiul din vibrator.
- Verificati nivelul de ulei al vibratorului prin indepartarea capacului (indicator de ulei al vibratorului).

- Nivelul uleiului trebuie sa fie pand la capacul de ulei:

- Daca este necesar ulei, inlocuiti-l folosind uleidde motornSAE, conform recomandarilor.

- Cand schimbati uleiul vibratorului, scoateti'dopul de scurgere si intoarceti pur si simplu compresorul pentru a scurge uleiul.
- Retineti cd uleiul se va scurge mai usor cat timp este fierbinte.

Dop de ulei vibrator

DEPANARE

SIMPTOM CAUZA POSIBILA SI CORECTIE

- Verificati comutatorul ON/OFF pentru'a va asigura'ed este pornit.

X - Verificati alimentarea cu combustibil¢

Motorul nu va porni e - :

- Verificati nivelul uleiului din carter, deoareceraceste motoare sunt echipate cu
un dispozitiv senzor de ulei care impiedica pornirea si oprestesmotorul atunci

cand nivelul uleiului este scazut.

Motorul se opreste - Verificati alimentarea cu combustibil.

Motorul pe benzind nu are putere - Verificati starea filtrului de aer.

Vibratie insuficienta - Verificati dacd centura trapezoidald aluneca sau.lipseste.

Masina nu se miscd usor - Verificati partea inferioara a placii pentru depistarea acumuldrilor de material.
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SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati ostecenjem alata, fizickim
ozljedama i/ili osteéenjem imovine. Pohranite priruénik na sigurno mjesto za buduéu upotrebu.

n UPOZORENIJE za pogresnu primjenu i zlouporabul!

Ovaj stroj se tesko krece po terenu s puno vode (osobito u glinenom tlu). Takoder je tesko zbijati tlo koje se sastoji od krupnog kamenja zbog
nedovoljne sile zbijanja. Plo¢a za zbijanje uglavhom se koristi za zbijanje glatke povrsine i nije uinkovita za operacije koje zahtijevaju tesko
zbijanje. Koristite ga za povrsinsko zbijanje na tlu s sedimentom, pijeskom, plazom i asfaltom.

Ne preporucuje se koristenje ovog stroja za druge primjene.

Motor:
- Motorom upravlja prekida¢ ON/OFF postavljen na motor ispod spremnika goriva.
- Brzina motora kontrolira se daljinskom polugom gasa postavljenom na rucku motora.
- Motori su opremljeni uredajem za upozorenje niske razine ulja koji ¢e zaustaviti motor ili sprijeciti pokretanje kada razina ulja u kucistu radilice padne ispod
sigurne razine.

Pogonski remen:
- Napetost pogonskog remena je podesiva. Otpustite Cetiri matice na vijcima koji pri¢vrséuju motor za bazu.
- Podesite vijke koji se oslanjaju na kuciste motoradkako biste postigli potrebnu napetost.
- Uvjerite se da su Cetiri matice i matice na vijcima zateghute nakon podesavanja.

Opca sigurnost

¢ Budite oprezni, pazite $to radite i koristite zdrav razum dok'radite s elektricnim alatom. Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako se osje¢ate umorno ili
A ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznjetijekom rada s elektri¢nim alatom moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

e Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite'zastituza oci. Zastitna oprema kao $to je maska za prasinu, zastita za sluh, sigurnosne cipele
koje se ne klizu ili zastitne kacige, koja se koristiwu odgovarajuc¢im uvjetima, smanjit ¢e rizik od osobnih ozljeda.
Odjenite se kako treba. Ne nosite $iroku odjecu ili'hakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga

kosa mogu biti zahvaceni pokretnim dijelovima.
¢ Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplozivnoj atmosferi, kao Sto.jerprisutnost.zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati
mogu stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.
Sprijedite nenamjerno pokretanje. Prije spajanja na izvor napajanja‘i/ili baterije, podizanja,ili nosenja elektriénog alata provijerite je li prekidac¢
napajanja u iskljuéenom poloZaju. Nosenje elektricnih alata s prstom na prekidacu ili spajanje elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ u polozaju

ON na izvor napajanja moze dovesti do nezgoda.
¢ Uklonite sve kljuceve za podesavanije ili kljuceve prije .nego sto ukljucite elektriéni alat. Klju¢ zaspodesavanje ili klju¢ ostavljen na rotiraju¢em
dijelu elektri¢nog alata moze dovesti do ozljeda.
Isklju¢ite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektriénog, alata prije mijenjanja pribora; bilo kakvih podesavanja ili spremanja

elektri¢nog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit ¢errizik od slu¢ajnog pokretanja elektricnog alata.

Ostavite stroj i motor da se ohlade prije bilo kakvog servisa ili odrzavanja. Kontakt s vrué¢im dijelovima moze uzrokovati ozbiljne nesrece.
Ugasiti
Isklju¢ivanje u nuzdi
- Pomaknite rucicu gasa u polozaj "OFF" i takoder okrenite prekidac za iskljucivanje u polozaj
"OFF". Normalno gasenje

- Brzo pomaknite rucicu gasa iz poloZaja "ON" u poloZaj "OFF" i pustite motor da radi 3 do 5 minuta na maloj brzini.
- Nakon $to se motor ohladi, okrenite prekidac za iskljucivanje u poloZzaj "OFF".
- Zatvorite ventil za zatvaranje goriva.

opasnosti

o Elektri¢ni alat ne smiju koristiti osobe koje nisu upoznate s njegovim koristenjem ili nisu procitale upute za uporabu. Elektri¢ni alat je opasan ako ga koriste
osobe bez iskustva ili osobe koje nisu procitale upute za uporabu.

e Vibro ploce su teske jedinice i moraju ih montirati dvije osobe s potrebnom snagom, koristeci rucke za podizanje isporucene sa strojem, zajedno s
ispravnim tehnikama podizanja.
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Mehanicke opasnosti

e NEMOIJTE koristiti stroj ako svi zastitni poklopci nisu na mjestu.
Ruke i noge drzite dalje od rotirajucih i pokretnih dijelova, jer ¢e kontakt s njima uzrokovati ozljede.

Uvjerite se da je prekida¢ motora u polozaju ISKLUUCENO i da je kabel za paljenje svjeéice isklju¢en prije uklanjanja stitnika ili potrebnih
podesavanja.

Uvjerite se da su i stroj i operater stabilni. Ako ga postavite na ravno tlo, stroj se nece prevrnuti, skliznuti ili pasti tijekom rada ili kada je bez
nadzora.
¢ NEMOIJTE ostavljati stroj u radu bez nadzora.

Uvjerite se da su stijenke rova stabilne i da se ne urusavaju uslijed vibracija prije pocetka zbijanja.

Uvjerite se da podrucje koje se zbija ne sadrzi kabele pod naponom, plin, vodu ili komunikacijske uredaje koji bi mogli biti oSteceni vibracijama.

* OPREZ pri radu s uredajem. IzloZzenost vibracijama ili rad koji se ponavlja moze biti Stetan za Sake i ruke.

o NEMOIJTE stajati iznad jedinice tijekom rada.

¢ NEMOJTE povecavati podesivu brzinu motora bez optereéenja iznad 3500 o/min. Svako povecanje moze rezultirati osobnim ozljedama i
ostecenjem stroja.

e NEMOIJTE dodi u dodir s ispusnim plinovima dok je motor vru¢, jer moZe doci do ozbiljnih opeklina.

e Popravke motora i stroja treba obavljati kvalificirano osoblje.

Opasnost od pozara i eksplozije

Benzin je vrlo zapaljiv i eksplozivan u odredenim uvjetima.
« Cuvajte benzin samo u odobrenom spremniku za skladitenje.
* NEMOIJTE dolijevati gorivo u motor dok'radi.ilije vruc.

NE dolijevajte gorivo u motor ¢ blizini iskri, otverenog plamena ili ljudi koji puse.
e NEMOITE prepuniti spremnik goriva i\izbjegavajte curenje benzina prilikom dolijevanja goriva. Proliveni benzin ili benzinske pare mogu se
zapaliti. U slucaju izlijevanja, provjetite jeli podruéje suho. prije pokretanja motora.

Poklopac spremnika za gorivo treba pri€yrstiti nakon punjenja.
Kemijske opasnosti

e NEMOJTE raditi ili puniti benzinski ili dizelski motor.u zatvorenom prostoru bez odgovarajuce ventilacije. Ispuh ugljiécnog monoksida iz jedinica
motora s unutarnjim izgaranjem moze uzrokovati smrt.u zatvorenim prostorima.

Opasnosti od buke

¢ Pretjerana buka moze rezultirati privremenim ili trajnim gubitkomisluha.
¢ Nosite odobreni uredaj za zastitu sluha kako biste ogranicili izloZenost.buci uiskladu s,propisimato zastiti zdravlja i sigurnosti na radu.

Sredstva osobne zastite

¢ UVIJEK nosite odobrenu zastitu za sluh kada radite na skuéenom radnom mjestu..Morate nositi zastitne naocale i masku za prasinu kada radite u
prasnjavom okruZenju. Zastitna odjeca i zastitna obuca takoder mogu biti poZeljni'pri radu na vruéem asfaltu.

Dodatne opasnosti

o Klizanje/sapletanje/pad znacajan su uzrok ozbiljne ozljede ili smrti. Cuvajte se neravnih iliskliskih'radnih povrsina.
¢ Budite oprezni kada radite u blizini nepokrivenih rupa ili iskopa.

TEHNICKE SPECIFIKACIJE

Tehnicki podaci

Model BTC5108
Power Engine 9 KS (6 KW)
Motor 270 cc
Dubina udara 50cm

* Proizvodac pridrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
Sila udarca 30,5 kN najave osim ako te promjene znadajno utje¢u na ucinkovitost i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani/ilustrirani na
stranicama priru¢nika koji drzite u rukama mogu se takoder odnositi na druge modele proizvodne linije

FrEkvenc'Ja (|pm) 4000 vpm proizvodaca sa sli¢nim znac¢ajkama i mozda nece biti ukljuéeni u proizvod koji ste upravo kupili.
Veli¢ina ploce 71x45 cm . ) ) : ) ) . . S
Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, preglede ili zamjene,
TeZina 158 kg ukljucujuéi odrzavanje i posebna pode$avanja, smiju obavljati samo tehniari ovlastenog servisa proizvodaca.
Ukliuguie Zastitni okvir s mogucnoscéu * Uvijek koristite proizvod s isporuéenom opremom. Rad proizvoda s opremom koja nije isporuéena moze
) J podizanja, kotac za kolica, gumena uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvoda¢ i uvoznik ne snose odgovornost za ozljede i Stete
prostirka nastale koriStenjem nesukladne opreme.
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RAD

Stroj je najprikladniji za zbijanje bitumenskih i granuliranih materijala, npr. zrnato tlo, sljunak i pijesak ili mjesavina obojega. Zbijena tla, poput mulja i gline,
najbolje se zbijaju udarnom silom koju stvara vibracijski nabijac tla.

¢ Gdje god je to mogude, gradiliste treba izravnati i normalizirati prije pocetka zbijanja.

Ispravan sadrzaj vlage u tlu je vitalan za pravilno zbijanje; voda djeluje kao lubrikant i pomaze cesticama tla da klize zajedno.

e Premalo vlage znaci nedovoljno zbijanje; previse vlage ostavlja praznine ispunjene vodom koje slabe sposobnost tla da nosi opterecenja.

Koristite bezolovni benzin i provjerite je li gorivo Cisto.

Vibracijski pogon osigurava samohodno djelovanje. Postavite rucku na kraj stroja koji je suprotan od vibratora.

o Pokrenite motor povratnim starterom.

¢ Ako je motor opremljen prekidacem za ukljudivanje/isklju¢ivanje, prije pokretanja ga prvo morate postaviti u polozaj ON.

Za vise informacija o postupcima pokretanja i ispravnom radu motora, pogledajte priru¢nik za rad motora koji ste dobili s jedinicom.

® Prije pokretanja kompresije povecajte brzinu motora na maksimalnu postavku pomodu poluge ru¢nog gasa.
Strojem treba upravljati tako da objema rukama uhvatite rucku i primijenite relativnu silu za upravljanje. Vozite stroj pomicanjem rucke udesno ili ulijevo.

e UVUEK odrZavajte dobro drzanje kako se ne biste skliznuli i izgubili kontrolu prilikom pokretanja ili rukovanja strojem.

Prije operacije

Provjerite je li jedinica Cista prije rada. Poseban napor treba uloZiti na prednju stranu gumba vibrirajuce ploce i podrucja uz ulaz zraka za hladenje motora,
rasplinjac i filtar zraka.

Provjerite zategnutost svih vijaka i vijaka i uvjerite:se'da su ¢vrsto zategnuti. Olabavljeni vijci i vijci mogu ostetiti jedinicu.

Provjerite zategnutost klinastog remena. Normalna labavost bi trebala biti priblizno 10-15 mm (1/2") kada su remeni snazno pritisnuti u srednjem poloZaju
izmedu dvije remenice. Ako postoji prekomjernadabavost, moglo bi do¢i do smanjenja sile udara ili nestalnih vibracija, uzrokujuci Stetu do stroja.
Provjerite razinu motornog ulja i ako je razinasiska, treba ga doliti. Koristite odgovarajué¢e motorno ulje prema preporuci u donjoj tablici. Skinite poklopac

ulja i provjerite razinu.
Provjerite je li zemni kompresor u vodoravnom polozaju prilikom provjere. Razina ulja treba biti do poklopca ulja. Svaki mjesec ili svakih 200 sati rada

obnovite ulje.

e/

Vrsta motornog ulja

Sezonska temperatura (viga odMS Klase)

Proljece, ljeto ili jesen

MJERAC ULJA

PUNILO ULJA
GORNJA RAZINA — g +120 °F do +40 °F SAE 30
DONJA POLUGA — 1
Zimi +40 °F do +15 °F SAE 20
Ispod +15 °F SAE 10W-30

Punjenje ulja - goriva

e Koristite SAE motorno ulje

A ¢ Prilikom izmjene ulja, staro ulje se moZe ispustiti okretanjem jedinice. Ulje ce se lako'ocijediti dok je vruce.
¢ U motoru treba koristiti obi¢an bezolovni benzin.
¢ Prilikom punjenja spremnika goriva, provjerite koristite li filter goriva.

n OPREZ

Budite pazljivi na radno mjesto i ventilaciju.
- Izbjegavajte rad stroja u zatvorenom prostoru, tunelu ili drugim prostorima sa slabom ventilacijom, bududi da ispusni plinovi stroja sadrze
smrtonosno otrovni ugljicni monoksid. Ako se stroj neizbjezno koristi na takvom mjestu, zbrinite ispusne plinove na odgovarajuéi nacin.

Budite oprezni s vruéim dijelovima.
- Ne dirajte ih bez odgovarajuce zastite.

Pridrzavajte se sljedeéih mjera opreza tijekom transporta.
- Cvrsto zategnite ¢ep spremnika za gorivo i zatvorite dovod goriva. Ispustite benzin iz spremnika za gorivo prije transporta na velike udaljenosti ili na loim
cestama.

- Obavezno zaustavite motor prije ponovnog punjenja spremnika goriva.

- Nikada ne punite spremnik goriva dok motor radi il je jo$ vruc. Inace bi se proliveno ili ispareno gorivo moglo zapaliti zbog iskrenja motora ili topline
prigusivaca.

- Prije pokretanja motora obrisite proliveno gorivo, ako ga ima. Pazite da ne prolijete gorivo.

- Budite oprezni s benzinskim Sibicama, slamkama i drugim zapaljivim materijalima jer je ispusni otvor izloZzen visokim temperaturama.
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POLAZECI

Benzinski motor “1 (ON)

- Okrenite prekidac u smjeru kazaljke na
satu u polozaj "I" (ON).

“Q" (OFF) -

- Podesite rucicu za kontrolu brzine 1/3
do 1/2 puta u polozaj velike brzine.

- Polako povucite rucicu startera dok ne
osjetite otpor. Ovo je  tocka
"kompresije".

- Vratite ruc¢ku u prvobitni poloZaj i brzo je
povucite. Nemojte izvlaciti uze do kraja.

- Nakon pokretanja motora, pustite rucku
startera da se vrati u prvobitni poloZaj

mB——>p - Otvorite slavinu za gorivo.

Zatvorite prigusnicu
- Ako je motor vrué ili je temperatura
okoline visoka, otvorite ¢ok dopola
ili ga drzite potpuno otvorenim.
Ako je motor hladan ili je
temperatura okoline niska,
potpuno zatvorite prigusnicu.

Ne izvlacite rucku do kraja i ne pustajte
izvu€enu rucku, vec¢ je polako vratite u
prvobitni poloZaj. Nakon pokretanja
obavezno zagrijte motor 2 do 3 minute. To
treba uciniti bez greske, posebno tijekom
zimske sezone.

B\/Lc-' ZATVORENO
o l——f" o

dok i dalje drzite rucku.

RAD

- Kako se motor zagrijava, postupno pomaknite rucicu ¢oka u,polozaj OTVORENO.

- Pomaknite rucicu za kontrolu brzine iz poloZaja Low u poloZaj High. Kada broj okretaja motora dosegne otprilike 2300-2600 o/min, ukljucuje se
centrifugalna spojka.

- Ako se brzina motora presporo povecava, kvacilo ¢e vjerojatno proklizati.

- Nemojte sporo upravljati polugom za kontrolu brzine.

Sustav upozorenja na ulje (opcionalno)

- Sustav upozoravanja na ulje dizajniran je da sprijeci oSte¢enje motorauzrokovano nedostatkom ulja u kuéisturradilice. Prije nego $to razina ulja u kuéistu
radilice padne ispod sigurne granice, sustav upozorenja na ulje automatskii¢e zaustavitimotor (prekida¢ motora ostat ¢e u polozaju ON).

n BILJESKA

- Ako se motor zaustavi i ne pokrene ponovno, provjerite razinu motornog ulja.

- Kod zbijanja asfalta preporuca se donja strana vibroploce premazati motornim uljem. To Ce sprijeciti lijepljenje ploce za asfalt.

- Kada iskljuCujete vibrator, okrenite rucicu za kontrolu brzine iz VISOKOG poloZaja u NISKI poloZaj. Nemojte sporo pomicati rucicu za kontrolu
brzine.

PRUEVOZ

- Potpuno zaustavite motor tijekom transporta.

- Zategnite Cep spremnika za gorivo i zatvorite ventil za gorivo kako biste sprijecili curenje.

- Prilikom transporta automobilom ¢vrsto pricvrstite stroj kako biste sprijecili njegovo pomicanje ili prevrtanje.
- Ako vozite na duge udaljenosti ili izvan ceste, ispustite gorivo iz spremnika.
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UGASITI

- Za zaustavljanje motora u slu¢aju nuzde, okrenite prekidac za iskljucivanje u poloZaj OFF.

- U normalnim uvjetima, slijedite sljedeci postupak:

- Postavite rucicu za kontrolu brzine u poloZaj niske brzine i pustite motor da radi na maloj brzini 2 ili 3 minute prije zaustavljanja.
- Okrenite prekidac za iskljucivanje u polozaj OFF na 2 ili 3 sata ili 2 minute.

- Zatvorite Cep spremnika goriva.

“1"” (ON)

“Q" (OFF) -

SERVIS | SKLADISTENJE

n OPREZ

- Zapaljiva tekucina: Zaustavite motor, ne pusite i ne dopustite rad u neposrednoj blizini tijekom punjenja gorivom. Zbog plamena ili iskri
moZe doci do pozara ili eksplozije.

- Pokretni dijelovi: zaustavite motor/prije servisiranja ili odrzavanja. Kontakt s pokretnim dijelovima moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

- Visoka temperatura: Pustite stroj i motor dase ohlade prije izvodenja bilo kakvog servisa ili radova odrzavanja. Kontakt s vruéim
dijelovima moZe izazvati ozbiljne opekline.

Dnevna usluga

- Uklonite blato, prljavstinu itd. iz jedinice.

- Ocistite donju stranu vibracijske ploce.

- Provjerite filtar za zrak i po potrebi ga ocistite.

- Provjerite zategnutost svih matica, vijaka i vijaka i po potrebiiih ponovno zategnite:

Tjedna usluga

Servis filtera za zrak

- Prljavi element filtra za zrak uzrokovat ¢e poteskoce pri paljenju, gubitak snage, kvarove motorai.iznimno ¢e smanijiti Zivotni
vijek motora.
- Odrzavajte filtar zraka cCistim.

Element od uretanske pjene

- Uklonite filter i operite ga kerozinom ili uljem. Zatim ga namocite u mjesavinu-od 3 dijela kerozina ili dizela i 1 dijela motornog
ulja.
- Pritisnite element kako biste uklonili viSak smjese i vratite ga na mjesto.

Dvostruka struktura uretanske pjene

- Ocistite uretansku pjenu na isti nacin kao Sto je gore opisano.

- Operite element kerozinom ili uljem.

- Namodite ga u mjesavinu od 3 dijela kerozina ili dizela i 1 dijela motornog ulja.
- Uklonite visak ulja.

- Uklonite svjecicu.

- Ocistite i namjestite razmak svjecice na 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 in.).

- Ispustite motorno ulje iz motora i zamijenite ga novim specificiranim uljem. (0.02-0.03 in)

n BILJESKA

- Kad je motor nov, prvu izmjenu ulja treba obaviti nakon 20 sati rada.
- Spremnik ulja treba ponovno napuniti prije rada.

Mjesecna usluga

- Promijenite ulje u vibratoru.

Skladistenje

- Kada skladistite kompresor dulje vrijeme nakon rada:

- Temeljito ispustite gorivo iz cijevi za gorivo spremnika goriva i rasplinjaca.

- Ulijte nekoliko kapi motornog ulja u cilindar uklanjanjem svjecice.

- Okrenite motor nekoliko puta rukom tako da unutrasnjost cilindra bude prekrivena uljem.
- Ocistite vanjsku povrsinu motora krpom natopljenom uljem.

- Pokrijte jedinicu i spremite je u prostor bez vlage.
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NJEGA | ODRZAVANIJE

- Svakodnevno provjeravajte razinu ulja u kuéistu motora.

- Svaki tjedan provjerite razinu ulja u vibratoru.

- Provjerite istroSenost gumenih antivibracijskih nosaca.

- Redovito Cistite donju stranu ploce kako biste sprijecili nakupljanje materijala.

SERVIS

- Redovito mijenjajte ulje u kuéistu motora kako biste smanijili tro3enje.

- Redovito provjeravajte, Cistite i/ili mijenjajte filtar zraka motora, posebno kada radite u prasnjavom okruzenju.
- Redovito provjeravajte, Cistite i/ili mijenjajte svjeéicu.

- Provjerite zategnutost svih spojeva jer je stroj podlozan vibracijama.

- Provjerite zategnutost klinastog remena na istro$enost i radi li ispravno.

- Po potrebi ga prilagodite ili zamijenite.

Provijerite ulje vibratora

- Postavite kompresor vodoravno na ravnu povrsinu. Provjerite je li kompresor u razini kada provjeravate ulje u vibratoru.
- Provjerite razinu ulja u vibratoru uklanjanjem cepa (pokazivac ulja u vibratoru).

- Razina ulja treba biti do poklopca ulja.

- Ako je potrebno ulje, zamijenite ga SAE motorhim uljem prema preporuci.

- Kada mijenjate ulje vibratora, uklonite ¢ep/za ispustanje.i jednostavno preokrenite kompresor da ispustite ulje.

- Imajte na umu da ¢e ulje lakse istjecati dok je vruce.

Cep za ulj

RIESAVANJE PROBLEMA

SIMPTOM MOGUCI UZROK | ISPRAVAK

- Provjerite prekida¢ ON/OFF kako biste bili sigurni‘da je uklju¢en.
, - Provjerite dovod goriva.

Motor se ne pokrece L ) ; - - 2 . - -
- Provjerite razinu ulja u kuéistu radilice, buduéi da su‘evi motori opremljeni

senzorom ulja koji sprjecava pokretanje i zaustavlja motor kada je razina

ulja niska.
Motor se zaustavlja - Provjerite dovod goriva.
Benzinski motor nema snage - Provjerite stanje zra¢nog filtra.
Nedovoljna vibracija - Provjerite proklizavanje ili nedostatak klinastog remena.
Stroj se ne pomice lako - Provjerite ima li nakupina materijala na donjoj strani ploce.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utmutatét. A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a
szerszam sériilését, testi sériilést és/vagy anyagi kart okozhat. Tarolja a kézikényvet biztonsagos helyen a késébbi hasznalatra.

ﬁ FIGYELMEZTETES a helytelen alkalmazasra és a helytelen hasznalatra!

Ezt a gépet nehéz mozgatni olyan terepen, ahol sok a viz (kilonésen agyagos talajon). A nagy kévekbdl allé talaj tomoritése is nehézkes a nem megfelel

témoritéerd miatt. A lemezes t6morité elsésorban sima feliilet tomaritésére hasznalhatd, és nem hatékony a nehéz témoritést igénylé miveleteknél.
Hasznalja felszini tomoritéshez tledékkel, homokkal, strandon és aszfalton lévé talajokon.

Nem ajanlott a gép hasznalata a tobbi alkalmazashoz.

Motor:

- A motort az izemanyagtartaly alatti motorra szerelt ON/OFF kapcsold vezérli.

- A motor fordulatszamat a motor fogantyujara szerelt tavvezérelt gazkarral lehet szabalyozni.

- A motorok alacsony olajszintre figyelmeztetd berendezéssel vannak felszerelve, amely ledllitja a motort vagy megakadalyozza az inditést, ha a forgattyuhazi olajszint a
biztonsagos szint ald csokken.

Hajtoszij:

- A meghajtoszij feszessége éllithato. Lazitsa meg a motort az alaphoz rogzit csavarok négy anyajat.

- Allitsa be a motor forgattyuhazan nyugvé csavarokat a kivant feszesség eléréséhez.

- Ugyeljen arra, hogy a négy anyat és a csavarokon |éV6 anyakat a beallitas utan meghutzza.

Altalanos biztonsag

Leallitas

Vészledllas

Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csinal; €s haszndlja a jézan eszét, amikor az elektromos szerszamot kezeli. Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha
faradtnak érzi magat, vagy alkohol, kdbitészer vagy gyogyszer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam mikodtetése kézben
sulyos személyi sértilést okozhat.

Hasznaljon egyéni védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédelmet. A'megfelel korilmények kozott hasznélt védéfelszerelések, mint példdul a porvédd
maszk, a hallasvédelem, a csiszasmentes biztonsagi cipd vagy.a véddsisak; csokkentik a személyi sériilések elszenvedésének kockazatat.

Oltézzén megfelelen. Ne viseljen b8 ruhdzatot vagy. ékszereket. Tartsa tévol hajat, ruhdzatat és keszty(ijét a mozgd alkatrészektl. A laza ruhdk,
ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhat a mozgé alkatrészekbe.

Ne miikodtesse az elektromos szerszamokat robbandsveszélyes kornyezetben, példaul gydlékony folyadékok vagy flistok, gazok vagy por jelenlétében.
Az elektromos szerszamok szikrakat hozhatnak létre, amelyek meggytjthatjdk a gdzokatwagyfustoket.

ElGzze meg a véletlen inditast. Gy6z6djon meg rdla, hogy a haldzatikapcsold kikapcsolt helyzetben van, miel6tt csatlakoztatja az aramforrast és/vagy az
akkumuldtorcsomagot, felveszi vagy hordozza az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszamoek hordozasa ugy, hogy az ujja a halézati kapcsolén
van, vagy olyan elektromos szerszdmok csatlakoztatdsa az aramforrashoz, amelyeknél a kapcsolo bekapcsolt helyzetben van, balesethez vezethet.

Az elektromos szerszam bekapcsoldsa el6tt tdvolitsa el a beallitd Kulesokat vagy kulcsokat. Az elektromos szerszam forgo részéhez rogzitett beallitokulcs
vagy kulcs személyi sériilést okozhat.

Huzza ki a f6csatlakozdt az aramforrasbdl és/vagy az akkumulatort az elektromos,szerszambadl; mielStt tartozékokat cserélne, barmilyen beallitast
végezne, vagy az elektromos szerszamot tarolna. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik az elektromos szerszam véletlen elinditdsanak
kockazatat.

Minden szervizelés vagy karbantartds el6tt hagyja lehdilni a gépet és a motort. A forrd-alkatrészekkel valo érintkezés sulyos baleseteket okozhat.

- Allitsa a gazkarjat "OFF" allasba, és a kikapcsold kapcsolét is forditsa "OFF" &lldsba. Normal leallitas

- Mozgassa a gazkarjat gyorsan a "ON" dllasbdl a "OFF" éllasba, és m(ikodtesse a motort 3-5 percig alacsony fordulatszamon.

- Miutdn a motor lehdilt, forditsa a kikapcsolét "OFF" dllasba.

- Zarja el az Uzemanyag-elzaro szelepet.

Veszélyek

® Az elektromos szerszamot nem hasznalhatjak olyan személyek, akik nem ismerik a hasznalatat, vagy nem olvastak el a hasznalati utasitast. Az elektromos szerszam
veszélyes, ha azt tapasztalatlan személyek hasznaljak, vagy olyan személyek, akik nem olvastdk el a hasznalati utasitast.

* Alemezes tomoritégépek nehéz egységek, és két, megfelel6 erével rendelkezé személynek kell felszerelnie Gket, a géphez mellékelt emel6fogantydk segitségével, a

megfelel6 emelési technikdk alkalmazasaval.
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Mechanikai veszélyek

¢ NE hasznalja a gépet, ha nincs minden védéburkolat a helyén.

A Tartsa tavol a kezét és labat a forgd és mozgd alkatrészektdl, mivel az azokkal vald érintkezés sériilést okozhat.

e Avédbburkolatok eltdvolitdsa vagy a sziikséges beadllitasok elvégzése el6tt gy&z6djon meg arrdl, hogy a motor aramellatds kapcsoldja OFF allasban van,
és a gyujtégyertya gyujtokdbele ki van huzva.

® Gy6z6djon meg arrél, hogy mind a gép, mind a kezel6 stabil. Ha a gépet sik talajon helyezi el, a gép nem fog felborulni, megcsuszni vagy leesni miikddés
kodzben vagy felligyelet nélkil.

¢ NE hagyja a gépet feltigyelet nélkil Gzemelni.

® Atomorités megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy az drok falai stabilak és nem omlanak Gssze a rezgés miatt.

* GyG6z6djon meg arrdl, hogy a téméritendé teriileten nincsenek "feszlltség alatt all6" kabelek, gaz-, viz- vagy kommunikaciés vezetékek, amelyek a rezgés
miatt megsérilhetnek.

o VIGYAZAT a késziilék mikodtetésekor. A rezgésnek vald kitettség vagy az ismétl6dé munkamiiveletek karosak lehetnek a kezekre és a karokra.

e NE alljon a késztilék f6lé miikodés kozben.

* NE novelje az allithaté motor fordulatszamat terhelés nélkil 3.500 fordulat/perc f6lé. Barmilyen emelés személyi sériilést és a gép karosodasat
eredményezheti.

e NEM érintkezhet a kipufogdgazzal, ha a motor forrd, mert sulyos égési sériiléseket okozhat.

® A motor és a gép javitasat szakképzett személyzetnek kell elvégeznie.

T(iz- és robbanasveszély

* A benzin er6sen gyulékony és bizonyos kértlmények kozott robbandsveszélyes.
® A benzint csak engedélyezett taroléedényben tarolja.

NE tankolja fel a motort jaré vagyforro dllapotban.

NE tankolja a motort szikrak, nyilt Idngok vagy dohanyzé.emberek kozelében.

NE toltse tul az izemanyagtartalyt, és tankolaskor kerilje aibenzin szivargasat. A kiomlott benzin vagy benzing6z meggyulladhat. Kiszivargas esetén
gy6z6djon meg rola, hogy a teriilet szaraz, mielStt beinditja a motort.
* Az lizemanyagtartaly kupakjat a tankolas utan rogziteni kell.

Kémiai veszélyek

* NE Gzemeltessen vagy tankoljon benzin- vagy dizelmotort zart térben; megfelels szell6zés nélkul. A belsGégésii motorok kipufogdgazaibdl szarmazé
szén-monoxid halalos kimenetelliek lehetnek zart térben.

Zajveszély

e A tulzott zaj atmeneti vagy maradandé hallaskarosodast okozhat.
¢ A munkahelyi egészségligyi és biztonsagi elGirasoknak megfelel&en viseljenjovahagyott hallasvédé eszkozt a zajexpozicié korlatozasara.

Személyi védbeszkozok

e MINDIG viseljen jévahagyott halldsvédelmet, ha zart munkahelyen dolgozik. Poros kornyezetben végzett munka esetén véddszemuveget és porvédd maszkot kell
viselnie. Véd&ruhazat és védGblabbeli is kivanatos lehet, ha forré aszfalton dolgozik:

Tovabbi veszélyek

o A megcsuszas/csUszas/esés a sulyos sériilések vagy halalesetek jelentds oka. Ovakodjon az egyenetlenVagy cstiszés munkafeliiletektdl.
® Legyen dvatos, ha fedetlen lyukak vagy asatdsok kdzelében dolgozik.

MUszAKI ELBIRASOK

Miiszaki adatok
* A gyartd fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkul kisebb véltoztatasokat

Tartalmazza a cimet.

Védékeret emelSképességgel,
kocsikerék, gumisz6nyeg
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Modell BTC5108 eszkozoljon a termék kialakitasaban és mszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a
. valtoztatdsok jelentGsen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A

Teljesitmeény Motor SHP (6 kW) kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyartd

Motor 270 kébcentiméter termékcsalddjanak mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik,

— és eléfordulhat, hogy az On altal most megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

Utési mélység 50cm

UtSers 30,5 kN * A termék Dbiztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a garancia

érvényességének biztositdsa érdekében minden javitasi, ellen6rzési vagy csere

Frekvencia (ipm) 4000 ford/perc munkalatot, beleértve a karbantartast és a specialis bedllitasokat is, kizardlag a gyarto
. hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

A lemez mérete 71x45 cm

Suly 158 kg * A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt

felszereléssel torténé lzemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos sérilést vagy
haldlt is okozhat. A gyarté és az import6r nem vdllal felel6sséget a nem megfelelé
felszerelés hasznalatabodl eredd sériilésekért és karokért.
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UZEMELTETES

* A gép leginkabb bitumenes és szemcsés anyagok, pl. szemcsés talajok, kavics és homok vagy ezek keverékeinek tomoritésére alkalmas. A tomor talajok, mint példaul
az iszap és az agyag, a vibracids talajtomoritd altal keltett tit6erével tomoritheték a legjobban.

Ahol csak lehetséges, a terliletet a tomorités megkezdése el6tt le kell osztalyozni és normalizalni kell.

A talaj megfelel6 nedvességtartalma létfontossagu a megfeleld tomoritéshez; a viz kendanyagként mikodik, és segiti a talajrészecskék egymashoz cstszasat.
* Atul kevés nedvesség elégtelen tomoritést jelent; a tul sok nedvesség vizzel teli Gregeket hagy, amelyek gyengitik a talaj teherbird képességét.

Hasznaljon lommentes benzint, és gy6z6djon meg arrdl, hogy az izemanyag nem szennyezett.

e Avibraciés meghajtas 6njaré mozgast biztosit. Helyezze a fogantyut a gépnek a vibratorral ellentétes végére.

¢ Inditsa be a motort a visszatolds inditoval.

* Ha a motor be-/kikapcsoldval van felszerelve, akkor azt inditas el6tt elész6r ON allasba kell llitani.

e Az inditasi eljdrasokkal és a motor megfelel6 miikodésével kapcsolatos tovabbi informacidkért olvassa el a késziilékhez mellékelt motorkezelési kézikdnyvet.

e A motor fordulatszamat a kézi gazkarral a maximalis beallitdsra novelje a kompresszié elinditasa el6tt.

o A gépet ugy kell iranyitani, hogy mindkét kézzel megfogja a fogantyut, és relativ erét alkalmazva iranyitja azt. A gépet a fogantyu jobbra vagy balra torténd
oldalirany mozgatasaval vezesse.

* MINDIG tartsa jol a markolatot, hogy a gép inditasakor vagy miikodtetésekor ne cstsszon el és ne veszitse el az iranyitast.

Miikodés eldtt

* MUikddés el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilék tiszta. Kiilonds gondot kell forditani a vibracids lemezgomb felletére, valamint a motor h(it6levegs-
bemenetéhez, a karburatorhoz és a légsz(ir6hoz kodzeli teriiletekre.

EllenGrizze az sszes csavar és csavar szorossagat, és gy6z6djon meg arrdl, hogy azok j6l meg vannak-e hizva. A meglazult csavarok és csavarok karosithatjak a

késziiléket.

o Ellendrizze az ékszij feszességét. A normdlis lazasagnak korulbeltlh10-15 mm-nek (1/2") kell lennie, amikor a szijakat erGsen sszenyomja a két szijtarcsa kozotti
kozéps6 helyzetben. Tul nagy lazasdg esetén csokkenhet aziiitéerd vagy szabalytalan rezgés, ami a gép kdrosoddsat okozhatja.

e Ellendrizze a motorolaj szintjét, és ha a szint alacseny, akkor azt.fel kell télteni. Haszndlja az aldbbi tabldzatban ajanlott megfelel6 motorolajat. Tévolitsa el az

olajsapkat, és ellendrizze a szintet.

Ellenérzéskor tGgyeljen arra, hogy a foldi kompresszor vizszintes helyzetben legyen. Az olajszintnek az olajsapkdig kell érnie. Havonta vagy 200 Gzemdranként ujitsa
fel az olajat.

: R Motorolaj osztaly
, / D, (magasabb, mint az MS
;@f OLAIMERG e rich)
- (OLAITOLTE) Tavaszi, nyari vagy 6szi
6 — ! SAE 30
FELSO SZINT +1200F és +40°F kdz6tt
ALSO SZINT
Télen +40°F és +15°F kozott SAE 20
+15°F alatt SAE 10W-30

Tolt6olaj - lizemanyag

e SAE motorolajat haszndljon

A e Olajcsere esetén a régi olaj a késziilék megforditasaval leengedhetd. Az olaj konnyen lefolyik, amig meleg.
® A motorban normél 6lommentes benzint kell hasznalni.
e Az izemanyagtartdly feltoltésekor ligyeljen arra, hogy lzemanyagsz(ir6t hasznaljon.

n FIGYELEM

Figyeljen a munkahelyre és a szell6zésre.
- Kerlilje a gép Uzemeltetését zart térben, alagutban vagy mas, rossz szell§zést helyiségben, mivel a gép kipufogdgazai haldlos mérgez8 szén-monoxidot
tartalmaznak. Ha a gépet elkerulhetetlendl ilyen helyen hasznalja, a kipufogdgazokat megfelel6 mdédon drtalmatlanitsa.

Legyen 6vatos a forré alkatrészekkel.
- Megfelel6 védelem nélkil ne nyuljon hozzajuk.

A széllitds soran tartsa be a kdvetkez§ dvintézkedéseket.

- Huzza meg szorosan az lizemanyagtartdly kupakjat, és zdrja el az izemanyagellatast. Hosszu tavu szallitas vagy egyenetlen utakon valé kozlekedés el6tt engedije le a
benzint az lizemanyagtartalybol.

- Az izemanyagtartaly Ujratoltése el6tt feltétlendl allitsa le a motort.

- Soha ne toltse fel az lizemanyagtartalyt jard vagy még meleg motorral. Ellenkezé esetben a kiomlott vagy elpdrolgott izemanyag a motor szikraitdl vagy a mufler
héjétsl meggyulladhat.

- A motor beinditdsa el6tt tordlje fel a kifolyt Gizemanyagot, ha van ilyen. Vigyazzon, hogy ne 6ntse ki az Gizemanyagot.
- Legyen dvatos a benzines gyufaval, szivdszallal és mds gyulékony anyagokkal, mivel a kipufogdnyilds magas h6mérsékletnek van kitéve.

39

FKo



INDITAS

Benzinmotor “1 (ON)

- Forditsa a kapcsol6t az ramutatd jarasaval
P J B———— - Nyissa ki az izemanyagcsapot.

megegyezd iranyba az "1" (ON) éllasba.
“0" (OFF) >

Zarja be a fojtészelepet
- Ha a motor forré vagy a kornyezeti

hémérséklet magas, nyissa ki a
fojtoszelepet félig, vagy tartsa teljesen
nyitva.
Ha a motor hideg vagy a kornyezeti
hémérséklet alacsony, zarja be
teljesen a fojtdszelepet.

- Allitsa a fordulatszéam-szabalyozé kart 1/3-
rél1/2-re anagyfordulatszdm allasba.

- Lassan hlzza meg az inditdkart, amig
ellendllast nem érez. Ez a "kompresszids" Ne huzza ki teljesen a fogantyit, és ne
rfont. N engedje el a meghtzott fogantyit, hanem
- Allitsa vissza a fogantyut az eredeti :
helyzetbe, és gyorsan hizza meg. Ne huzza
ki teljesen akotelet.
- A motor beinditdsa utdn hagyja, hogy az
inditokar visszaalljon eredeti helyzetébe,
mikdzben még mindig tartja a kart.

lassan allitsa vissza az eredeti helyzetébe.

m——p [Inditds utan feltétleniil melegitse be a motort
2-3 percig. Ezt feltétlenil meg kell tenni,
kilénosen a téli idészakban.

UZEMELTETES

- Ahogy a motor bemelegszik, fokozatosan mozgassa a fojtokart a NYITOTT allasbat

- Mozgassa a sebességszabdlyozo kart az Alacsony &llasbdl a Magas 4lldsba. Amikor @ motor. fordulatszama eléri a kb. 2300-2600 fordulat/perc értéket, a
centrifugakuplung bekapcsol.

- Ha a motor fordulatszama tul lassan emelkedik, a tengelykapcsold valdszintileg megcstszik.

- Ne miikodtesse lassan a fordulatszdmszabdlyozé kart.

Olajriaszto rendszer (opcionalis)

- Az olajriaszto rendszert Ugy tervezték, hogy megakadalyozza a forgattylshazban 1évs elégtelen.olaj okozta motorkarosodast. Miel6tt a forgattyushazban l1évé
olajszint a biztonsagos hatarérték ala csokkenne, az Oil Alert rendszer automatikusan.leéllitja aimotort (a‘motorkapcsolé ON allasban marad).

il
v T
1] T

\

2 (B

n MEGJEGYZES

- Ha a motor ledll és nem indul Ujra, ellenérizze a motorolajszintet.
- Az aszfalt tomdoritésekor ajanlott a vibracids lemez aljat motorolajjal bekenni. Ez segit megakadalyozni, hogy a lemez az aszfalthoz tapadjon.
- A vibrator kikapcsolasakor forditsa a fordulatszam-szabdlyozé kart a HIGH 4llasbdl a LOW allasba. Ne mozgassa a sebességszabalyozo kart lassan.

SZALLITAS
- Széllitas kozben teljesen allitsa le a motort.
- A szivargds megakaddlyozasa érdekében hizza meg az izemanyagtartaly kupakjat, és zérja el az lizemanyagszelepet.

- Ha autéval szallitja a gépet, rogzitse biztonsagosan a gépet, hogy az ne mozduljon el vagy ne boruljon fel.
- Hosszu tavu vagy terepjaro vezetés esetén engedje le az izemanyagot a tartalybol.
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KIKAPCSOLAS

- A motor vészhelyzetben torténé leallitasahoz forditsa a leallité kapcsolét OFF allasba.

- Normal korulmények kozott kdvesse a kdvetkezd eljardst:

- Helyezze a sebességszabdlyozo kart alacsony fordulatszamd allasba, és hagyja, hogy a motor leallitas elStt 2-3 percig alacsony fordulatszamon jarjon.
- Forditsa a leallité kapcsoldt 2 vagy 3 6réra vagy 2 percre OFF allasba.

- Zarja le az Uzemanyagtolté kupakot.

“1"” (ON)

“Q" (OFF) -

SZERVIZELES ES TAROLAS

n FIGYELMEZTETES

- Gyulékony folyadék: Allitsa le a motort, ne dohanyozzon, és ne engedje, hogy a kdzvetlen kézelben dolgozzanak a tankolds alatt. A langok vagy szikrak
tiizet vagy robbanast okozhatnak.

- Mozg6 alkatrészek: a szerviz- vagy karbantartasi munkak elvégzése elétt dllitsa le a motort. A mozgé alkatrészekkel valé érintkezés sulyos sériilést
okozhat.

- Magas hdmérséklet: Hagyja a gépet és a motort lehdlni, miel6tt barmilyen szerviz- vagy karbantartasi munkat végezne. A forré alkatrészekkel vald
érintkezés sulyos égési sériiléseketiokozhat:

Napi szervizelés
- Tavolitsa el a készulékrdl a sarat, szennyez&déseket stb.
- Tisztitsa meg a rezg6lemez aljat.
- Ellendrizze a légsz(ir6t, és sziikség esetén tisztitsa meg.
- Ellendrizze az 6sszes anyat, csavart és csavart, és sziikség esetén hiizza meg ujra:

Heti szerviz

Légsz(ird szerviz <\g\
{

- A szennyezett légsz(ir6 elem inditasi nehézségeket, teljesitménycsdkkenést, motorhibakat okoz, és rendkivihcsokkenti a motor o N

élettartamat. >

- Tartsa tisztan a légsz(r6t. f
Uretan habelem
-

Uretanhab elem
- Vegye ki a szlir6t, és mossa ki kerozinnal vagy olajjal. Ezutdn aztassa be 3 rész kerozin'vagy gazolajés-1 rész motorolaj keverékébe.
- Nyomja meg az elemet, hogy eltdvolitsa a felesleges keveréket, és helyezze visszaa helyere.

Uretanhab kettds szerkezet

- Tisztitsa meg az uretdnhabot a fent leirt médon.
- Mossa le az elemet kerozinnal vagy olajjal.
- Aztassa be 3 rész kerozin vagy gazolaj és 1 rész motorolaj keverékébe.

- Tavolitsa el a felesleges olajat.

- Tavolitsa el a gyujtogyertyat. |
- Tisztitsa meg és allitsa be a gyujtégyertya hézagét 0,6-0,7 mm-re (0,02-0,03 in.). “———]-.«*5 =07mm, |
0.02:0.03 in.)

- Engedje le a motorolajat a motorbdl, és cserélje ki Gj, meghatérozott olajjal.

n MEGJEGYZES

- Ha a motor Uj, az elsé olajcserét 20 Gizemdra utan kell elvégezni.
- Az olajtartdlyt miikodés elétt Gjra kell tolteni.

Havi szerviz
- Cserélje ki a vibrator olajat.
Tarolas

- Ha a kompresszort miikodés utdn hosszabb ideig tarolja:
- Alaposan engedje le az izemanyagot az izemanyagtartaly Gizemanyagvezetékébdl és a karburatorbdl.

- A gyujtégyertya eltdvolitdsaval 6ntsén néhdny csepp motorolajat a hengerbe.

- Forgassa meg a motort tobbszor kézzel, hogy a henger belseje olajjal boritott legyen.
- Tisztitsa meg a motor kiilsé feluletét olajjal atitatott ruhaval.

- Fedje le a készlléket, és tarolja nedvességtsl mentes helyen.
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APOLAS ES KARBANTARTAS

- Naponta ellendrizze az olajszintet a motor forgattyihazaban.

- Hetente ellendrizze a vibrator olajszintjét.

- Ellendrizze a rezgéscsillapité gumitartok kopasat.

- A lemez aljat rendszeresen tisztitsa meg, hogy megakadalyozza az anyag felhalmozddasat.

SZERVIZELES

- A motor forgattyuhazaban 1évé olajat rendszeresen cserélje a kopas minimalizélasa érdekében.

- Rendszeresen ellendrizze, tisztitsa és/vagy cserélje ki a motor légsziirjét, kildndsen poros kérnyezetben térténd Gizemeltetés esetén.
- Ellendrizze, tisztitsa és/vagy cserélje rendszeresen a gyujtogyertyat.

- EllenGrizze az 6sszes csatlakozds témorségét, mivel a gép rezgésnek van kitéve.

- Ellendrizze az ékszij feszességét a kopas szempontjabdl, és hogy megfeleléen miikodik-e.

- Sziikség szerint allitsa be vagy cserélje ki.

A vibratorolaj ellenérzése

- Helyezze a kompresszort vizszintesen egy sik fellletre. A vibratorolaj ellenérzésénél ligyeljen arra, hogy a kompresszor vizszintes legyen.
- Ellendrizze a vibrator olajszintjét a kupak eltavolitasaval (vibratorolaj-mérg).

- Az olajszintnek az olajsapkaig kell érnie.

- Ha olajra van sziikség, cserélje ki az ajanlott SAE motorolajjal.

- A vibratorolaj cseréjekor tavolitsa el a leereszté dugét, és egyszerlen forditsa meg a kompresszort az olaj leeresztéséhez.
- Vegye figyelembe, hogy az olaj kénnyebben lefolyik, amig meleg.

Vibratorolaj dugd

HIBAELHARITAS

TiPUS LEHETSEGES OK ES JAVITAS

- Ellenérizze, hogy az ON/OFFkapcsolo be van-e kapcsolva.

. - Ellenérizze az izemanyag-ellatast.
A motor nem indul

- Ellenérizze a forgattyUshdazban lévé olajszintet, mivel ezek a'motor oklajérzékelGvel
vannak felszerelve, amely alacsony'elajszint:esetén megakadéalyozza a motor
elindulasat és ledllitja a motort.

A motor ledll - Ellenérizze az izemanyag-ellatast.

A benzinmotornak nincs teljesitménye - Ellendrizze a légsz(iré allapotat.

Elégtelen rezgés - Ellendrizze, hogy nincs-e cslszas vagy hidnyzik-e'az ékszij.
A gép nem mozog kdnnyen - Ellenérizze a lemez aljat, hogy nincs-e rajta anyaglerakédas.

42 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUeAn KabapLlopod Tou PnXaVvhALaTtog.

11) Mnxavrpata mou £X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — QAAQYEG 1) £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/egapthpata eéattiag pun opbng xpriong

13) Mnxavrpata mou XpnoLLoTioLoUVTaL yLoL EVOLKIOON .

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAOH TOU EEQPTAILOTOG ITOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se epintwon EAAeLYNG AVTAANAKTIKOU N €TaL-
peia Slatnpel to Sikaiwpa AVTKATAOTACHE TOU UNXAVAROTOC HEG@ANO avtioTtol o HevTEAo.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG eyyURong
Tou gpyaleiou. AvTikatdotaon avtoAAAKTIKOU HE XPEWON ETLOKEURAG, KOAUTITETAL Aol
XPOVO gyyunon koA Aettoupyiag, pe mpolndBeon v Tpnon Twy Opwv eyyunong. To
avtaMaKTIKE  Ta pnxavApata ta onola avikabiotaval mTapapévouy oThv. Katoxn tng
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WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professiona!
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le'macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate conirispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e benzina, sono fornite con un periodoydi garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12 mesi peruse professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova-del diritto di garanzia € il documento di,acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In“nessun caso "azienda coprira il relativoicosto dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
didavoro.necessarie se nonwiene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui lariparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da‘e\per) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazioneall’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto.appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si'usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti imangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sénjé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé-tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudhae garancisé sé makinesinuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi.mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje meriparimin.e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pérkété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oSte¢enjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i relativni propisi odnose
Sena ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ¢e je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Straje boli vyrobené podla,prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s prisluSnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zaruéna doba 24 mesiacow,pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
siondlne pouzitie. Zaruka je platnasodo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maleobchodny doklad alebo faktira). Spolo¢nost za Ziad-
nych okolnaesti nebude hradit prislu§né naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny Cas, pokial nebude predlozena kopia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi'vykonat naSe servisné oddelenie, ndklady na dopravu (do az) znasa v pinej miere odo-
sielatel (klient). Uvedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym spdsobema dopravaymi prostriedkami.

VYNIMKY A'OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa v désledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja.v.ddsledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno mMoaMdUUMPaHO WAU PasrIoBeHO OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B Pe3yTaT Ha HenoAxoaallia ynorpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO MpeAcTaBnfBa
npousBoAcTBeH AedeKT Uan maTepuanHa nospeaa. Mpu Ufca Ha onpeseneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEHW MallvHaTa C ApYyra orcbwusa shA. Cnes,
NPVKAIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPU, rapaHLUMOHHUAT AepUoA, Ha MalluHaTa
He MOXe Aa 6bAe yab/KaBaH UM NoAHOBEH. MoaMAHaTa Ha pe3epBHA HacT ¢ TaKCa PEMOHT
ce MoKpuBa OT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa Mpu cnassaHe HagrapaHUUOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIWMHW OCTaBaT NpUTeKaHWe Ha Hawara
KOMMaHUA. M3UCKBAHUA, PasAWyHM OT CMOMEHATUTEe B TO3W rapaHuVoHeH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT 3aKOH u
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[le/1 CO HaniaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTetbe, nog,
YCAOB [a ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHWTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HallaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
OLUTeTyBakse, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynatusu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motering
si benzind sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesionat
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek a céglink altal.felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannaka mindenkori eurépaiiminéségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa.a gép vdsarldsi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat sem-
milyenkariiményekkozottnem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
segeit, kivéve, ha bemutatjak a vasarldsi bizenylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizlinknek-kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendelGt) techeli. Az emlitett gépeket a megfeleld modon és szallitdeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartd utasitdsainak be nem tartasa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sériilések a generator nem megfelel6 tisztitasa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent lijipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part.specifika l-kkumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li -proéeduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generaturim’ghandux jigi estiz jewiimgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija kopertaiminn garanzijata,‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsaraitieghu;ma japplikawx.
Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produfziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi=
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la maquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
mej ktére s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyna.objete sa 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnego i 12 miesieey w 'przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty zakupu produktu. Dowodem, prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragonulub faktura). W zadnymiwypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennychii odpowiednich wymaganych'godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu, zakupu. W przypadku konieeznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do i.z) w catedci pokrywa,nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy.do. firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA'|. OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne; ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy, sSwieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona.na.skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avalitnon " Q" .





